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Сводный отчет о состоянии коррупции и реализации мер антикоррупционной политики в Республике Татарстан в 2008 году подготовлен отделом по реализации антикоррупционной политики Республики Татарстан при Президенте Республики Татарстан на основе отчетов субъектов антикоррупционной политики Республики Татарстан, материалов Республиканского совета по реализации антикоррупционной политики, информации правоохранительных органов Республики Татарстан и Управления Судебного департамента Российской Федерации в Республике Татарстан, выводов социологических опросов Центра перспективных экономических исследований Академии наук Республики Татарстан на темы: «Предпринимательский климат», «Оценка населением эффективности деятельности министерств Республики Татарстан», «Эффективность деятельности территориальных подразделений федеральных органов государственного управления» и «Неформальные платежи в высшем образовании: мнение студенчества», аналитической справки Арбитражного суда Республики Татарстан по материалам обобщения судебной практики проведения в Республике Татарстан процедуры банкротства, отчета рабочей группы по взаимодействию органов исполнительной власти и органов местного самоуправления по вопросам повышения эффективности процедур банкротства и контроля за деятельностью арбитражных управляющих в Республике Татарстан, с использованием материалов открытых информационных ресурсов органов государственной власти и муниципальных образований республики, публикаций в средствах массовой информации. 

Состояние коррупции

Реализация республиканской антикоррупционной политики в 2008 году происходила на фоне активного формирования системы противодействия коррупции Федеральным центром. В мае 2008 года создан Совет при Президенте Российской Федерации по противодействию коррупции, в середине года подписан Национальный план противодействия коррупции. Принят соответствующий Федеральный закон, в котором дано законодательное определение коррупции, заложены организационные основы работы государственных и муниципальных органов. 
После ратификации соответствующих международных конвенций Россия подверглась инспектированию стран ГРЕКО (Группа государств против коррупции). Татарстан, в числе крайне ограниченного числа субъектов Российской Федерации, на встрече с экспертами-оценщиками этой организации представил информацию о реализации антикоррупционных мер на региональном уровне. По итогам визита в отчет ГРЕКО по России вошли 26 рекомендаций. Необходимо отметить, что практически все аспекты, по которым даны рекомендации, затрагиваются новейшим антикоррупционным законодательством России. 
Прошедший год характеризовался становлением и развитием специализированных подразделений по противодействию коррупции в ключевых правоохранительных органах России: прокуратуре, Федеральной службе безопасности и МВД, что не могло не повлиять на количество выявленных правонарушений коррупционного характера. 

Так, правоохранительными органами Республики Татарстан в 2008 году выявлено 636 преступлений против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления (+11,2% к уровню 2007 года). 

Коэффициент коррупционной пораженности (KC) республики (рассчитывается по числу правонарушений, зарегистрированных в течение года, в расчете на 100 тысяч человек населения) составил 0,018, что примерно соответствует аналогичному коэффициенту Самарской области (0,015) и почти в два раза ниже КС Республики Башкортостан (0,032), Нижегородской (0,032) и Оренбургской (0,031) областей, т.е. тех субъектов Приволжского федерального округа, которые сопоставимы с Татарстаном по количеству населения.
Распределение должностных преступлений по отраслям экономики в сравнении с 2007 годом существенно не изменилось. Наибольшее количество преступлений по-прежнему совершается в сферах образования (188 или 29,6% против 169 или  29,5% в 2007), здравоохранения и соцобеспечения (79 или 12,4% против 51 или 8,9%), агропромышленном комплексе (72 или 11,3% против 63 или 11%). Повышенная концентрация должностных преступлений здесь обусловлена состоянием коррупции в высших учебных заведениях, а также в государственных и муниципальных структурах, занятых выдачей листов временной нетрудоспособности, медицинских заключений о степени инвалидности либо алкогольного опьянения, допусками к получению водительских прав. Однако в 2008 году почти в два раза возросло число должностных преступлений, выявляемых в сфере строительства и ЖКХ (41 против 20), а также связанных с распоряжением недвижимым имуществом (48 против 19). Кроме того, органами внутренних дел было пресечено 18 должностных преступлений, связанных с призывной кампанией.

В структуре коррупционных преступлений преобладает взяточничество (379 фактов, в том числе 251 - вымогательство или получение взяток), злоупотребление должностными полномочиями (107) и должностной подлог (123). 

По данным мониторинга коррупционных правонарушений и коррупциогенных факторов в 2007 году повышенный уровень коррупции был присущ распоряжению бюджетными средствами. Поэтому работа правоохранительных органов в 2008 году, прежде всего, была сосредоточена на пресечении должностных преступлений и правонарушений в этой сфере.
Так, в прошедшем году к уголовной ответственности за хищение бюджетных средств, выделяемых по программе развития села, сопряженное со злоупотреблением полномочиями, привлечены руководители семи управлений сельского хозяйства и продовольствия МСХиП РТ в Алексеевском, Балтасинском, Заинском, Кукморском, Муслюмовском, Нижнекамском, Рыбнослободском и Тюлячинском муниципальных районах, а также 16 глав поселений в Арском, Бавлинском, Балтасинском, Бугульминском, Буинском, Высокогорском, Зеленодольском, Кайбицком, Нижнекамском, Нурлатском, Сармановском, Чистопольском, Ютазинском районах и два заместителя глав поселений Альметьевского района. Чиновники, задействованные в распоряжении бюджетными средствами, главенствующее значение придавали вопросам личного обогащения. Целевые деньги либо получались ими безосновательно, либо тратились на приобретение бытовой техники, автомобилей, погашение кредитов и иные нужды, не связанные с развитием агропромышленного комплекса. При этом зачастую создавались условия, когда рядовые жители районов не имели фактической возможности получить положенные им субсидии. 

В целом Департаментом казначейства Министерства финансов выявлено бюджетных нарушений на общую сумму 338 миллионов 316,8 тысячи рублей. Им рассмотрено 377 дел об административных правонарушениях в отношении должностных и юридических лиц по статье 6.1 «Нецелевое использование бюджетных средств» Кодекса Республики Татарстан об административных правонарушениях, 212 дел передано по подведомственности мировым судьям и 4 дела - Федеральной службе финансово-бюджетного надзора по РТ. В органы прокуратуры для принятия мер по фактам нецелевого использования средств местного бюджета направлены материалы 64 проверок.
Существенные потери бюджета связаны с несовершенство процедуры банкротства. Так, за 2007 год в результате недобросовестного подхода арбитражными управляющими к исполнению конкурсного производства бюджетом были потеряны 2 миллиарда 428 миллионов рублей. На изменении ситуации сосредоточена деятельность межведомственной Рабочей группы, созданной по решению Правительства республики для повышения эффективности процедур банкротства и контроля за арбитражными управляющими. В результате ее работы расходы, направленные на проведение процедур банкротства, в 2008 году сократились с 73 до 53 процентов. Наметилась тенденция к снижению числа банкротств: если в 2006 году в этих процедурах находились 1967 организаций, в 2007 году – 1358, то по итогам 2008 года их количество составило 1011. По инициативе Рабочей группы в сентябре 2008 года Правительством республики главам муниципальных образований было рекомендовано создать районные межведомственные группы, аналогичные республиканской. Имущество 69 районных сельхозпредприятий удалось реализовать как единый комплекс, что позволило сохранить профиль производства и 10221 рабочее место. Еще 654 рабочих места было сохранено путем проведения процедуры замещения активов в ходе конкурсного производства ОАО «ТЭФ «Каматранссервис». В целом арбитражными управляющими активизирована работа по погашению задолженности по текущим платежам, возникшим в процессе банкротства.
 Тем не менее, всех проблем в 2008 году решить не удалось. Отдельными недобросовестными участниками отношений несостоятельности для реализации своих противоправных интересов по-прежнему используются «серые» схемы по выводу имущества должника-банкрота в пользу третьих лиц, свободных от требований кредиторов. Так, Арбитражным судом Республики Татарстан в конце 2008 года выявлена одна из таких схем, применяемая преимущественно при банкротстве сельскохозяйственных предприятий. Заинтересованные лица без особых денежных затрат получают имущество должника, а убытки несут кредиторы и государство, в виде непогашенных задолженностей по налогам и сборам. Конкурсным управляющим заключаются договоры хранения и обслуживания (услуги по животноводству и растениеводству) принадлежащего должнику имущества с заинтересованным юридическим лицом. Так как эти работы проводятся за счет юридического лица, то впоследствии имущество реализуется ему по заниженной стоимости. Разница между ценой продажи и суммой расходов по хранению имущества должника направляется на погашение расходов по проведению процедуры банкротства. 
В октябре 2008 года вопрос проведения процедур конкурсного производства был рассмотрен на специальном заседании Президиума Арбитражного суда Республики Татарстан. По результатам заседания судьям даны рекомендации, направленные на предупреждение и пресечение правонарушений и злоупотреблений, совершаемых участниками отношений, возникающих из несостоятельности предприятий. Тем не менее, с учетом коррупционных рисков, присущих банкротству, эти процессы должны стать предметом работы всех уполномоченных и правоохранительных органов.
Не меньше коррупционных рисков содержат процедуры распределения бюджетных средств при размещении заказов для государственных и муниципальных нужд. О масштабах опасности этих рисков для экономики республики свидетельствует тот факт, что за 2008 год в «Реестр сводных извещений» внесено 18 тысяч 177 контрактов на сумму 50 миллиардов 173,6 миллиона рублей. При этом только Министерством финансов Республики Татарстан по результатам проверки 510 процедур размещения заказов установлено 732 нарушения при размещении государственных и муниципальных заказов. Сумма заказов, размещенных с нарушениями, составила 1 миллиард 176,5 миллиона рублей. Еще 91 нарушение при размещении заказов выявлено органами прокуратуры. К примеру, Министерством земельных и имущественных отношений без проведения конкурса или аукциона были подписаны агентские договора с ЗАО «Карат» и АНО «Аукционный центр имущественного казначейства» на совершение от имени и за счет Министерства действий по приватизации государственного имущества. В результате бюджетом не были своевременно получены денежные средства в размере около 10 миллионов рублей.

Выборочными проверками размещения заказа установлено, что зачастую распорядителями бюджета намеренно создаются условия под конкретного поставщика, что полностью исключает конкуренцию. В результате доля контрактов, заключенных по итогам несостоявшихся торгов, по количеству превысила четверть всех закупок. Если первично на торгах размещались 95% бюджетных средств, то по результатам состоявшихся конкурсов и аукционов из них были освоены лишь 17%. В денежном выражении закупки по контрактам, заключенным по итогам несостоявшихся торгов, составили 39,1 миллиарда рублей. Наиболее значительны суммы бюджетных средств по таким контрактам у таких заказчиков, как: Министерство сельского хозяйства и продовольствия – 97,37%; Министерство промышленности и торговли – 93,11%; Министерство строительства, архитектуры и жилищно-коммунального хозяйства – 88,27%. Доля закупок, осуществляемых в форме электронных аукционов муниципальными образованиями, в среднем составляет лишь 17,3% от общего количества контрактов. В городах Казань, Набережные Челны, Мензелинск, Арском, Тетюшском районах и ряде других муниципальных образований электронные аукционы не применяются. Не всеми заказчиками востребован электронный ресурс «Консолидированный реестр сводных извещений о муниципальных заказах», хотя такая система не только дисциплинирует работников и руководителей учреждений, но и является антикоррупционным инструментом за счет «прозрачности» сделок. Не случайно, в ходе социологических исследованиях среди предпринимателей более половины опрошенных указали на проблему отсутствия открытости при размещении государственного и муниципального заказов, увязывая это с недостаточностью регламентации действий должностных лиц и коррупцией в органах власти.
Вопрос о возможностях республики по совершенствованию антикоррупционных мер при размещении заказов рассматривался Республиканским советом по реализации антикоррупционной политики и должен оставаться в поле зрения государственных органов.
В 2008 году произошло существенное увеличение числа должностных лиц, уличенных в совершении коррупционных преступлений. Коррупционной пораженности населения индекс (IC) республики (рассчитывается по числу лиц, совершивших правонарушения, выявленных в течение года в расчете на 100 тысяч жителей) составил 0,0045 и сопоставим с IC Нижегородской (0,0049) и Оренбургской (0,0047) областей, значительно уступая индексу Самарской области (0,0063). 

Из числа привлеченных к уголовной ответственности за совершение коррупционных преступлений 39 являлись служащими и депутатами муниципальных органов, 25 – государственными гражданскими служащими республиканских органов исполнительной власти, 23 – служащими территориальных органов федеральных органов государственной власти и 12 - представителями профессорско-преподавательского состава высших учебных заведений. 51 должностное лицо из числа привлеченных к уголовной ответственности относится к категории руководителей, 36 – к категории сотрудников.

Больше других коррупционные правонарушения по-прежнему совершают служащие муниципальных органов. Как показывает анализ, во многом этому способствует несоблюдение квалификационных требований, предъявляемых к гражданам, претендующим на замещение муниципальных должностей, а также ограничений, налагаемых на служащих. Так, по итогам года не подали сведения о своих доходах 28 муниципальных служащих в Буинском и 48 в Дрожжановском районах. Аналогичные нарушения были совершены в Аксубаевском, Атнинском, Балтасинском, Дрожжановском, Кукморском, Менделеевском, Мензелинском, Пестречинском и Сабинском муниципальных районах. Органами прокуратуры выявлялись случаи непосредственной подчиненности или подконтрольности близких родственников, находящихся на муниципальной службе. В частности, такие нарушения были выявлены: в отделе исполнения программы по субсидированию строительства жилья для молодых семей, в архивном отделе и управлении образования исполкома Алькеевского района. 
Прокуратурой Аксубаевского района было установлено, что ведущий специалист финансово-бюджетной палаты являлся учредителем ООО «ИНФОЦЕНТР», а глава Кривоозерского сельского поселения – учредителем ООО «Кривое зеркало». В МУ «Управление сельского хозяйства и продовольствия Альметьевского муниципального района» заместитель начальника учреждения с 2004 года осуществлял предпринимательскую деятельность в сфере сельского хозяйства и был зарегистрирован главой КФХ. Подобные же нарушения выявлены в Нижнекамском и Алькеевском муниципальных районах, ряд служащих которых являлись директорами и учредителями коммерческих предприятий. В Чистопольском муниципальном районе, г.г. Набережные Челны, Елабуга, Московском районе г.Казани были установлены случаи несоблюдения квалификационных требований, предъявляемых к гражданам, претендующим на замещение муниципальных должностей, а также назначения на должность с нарушением требований законодательства и без конкурса.
Структура уголовных дел, возбужденных в республике по фактам получения взяток, как и в 2007 году характеризуется преобладанием так называемой «бытовой» коррупции. В первую очередь, это получение денежных вознаграждений преподавателями вузов, медицинскими работниками, а также руководителями в муниципальных и ведомственных учреждениях. Как правило, суммы взяток в данной категории преступлений не превышают 15 тысяч рублей. К примеру, именно столько получила за оформление ребенка из другого дошкольного учреждения заведующая ясли-садом Нугуманова Ф.М., осужденная судом г.Альметьевска.
Две трети выявленных случаев «бытового» взяточничества пришлось на сферу высшего образования. Только в связи с неправомерными действиями по решению вопроса о поступлении на учебу правоохранительными органами задержаны руководители и сотрудники в КГТУ им. Туполева, КГМУ, КГТУ им. Кирова, КГАУ, пресечены нарушения при сдаче Единого государственного экзамена в одной из школ Балтасинского района. С учетом важности вопроса коррупция в сфере высшего образования стала предметом отдельного рассмотрения Республиканского совета по реализации антикоррупционной политики.
Тем не менее, каждый третий факт взяточничества, выявленный в республике в 2008 году, относится к «деловой» коррупции. 
Такой тип преступлений характерен, прежде всего, для взаимоотношений бизнеса и государства. Среди должностных лиц, задержанных за вымогательство взяток с предпринимателей, преобладают служащие территориальных органов федеральных органов власти и учреждений. К уголовной ответственности привлечены сотрудники Федеральной налоговой службы, Федеральной службы по надзору в сфере потребительского рынка, Федеральной службы судебных приставов, Федеральной службы социального страхования, Федерального лицензионного центра при Госстрое России, Государственной пожарной инспекции.

Однако степень влияния коррупционного фактора на малое предпринимательство нельзя расценить однозначно – его развитие в Республике Татарстан характеризуется динамическими показателями. По оперативным данным Татарстанстата, к концу 2008 года в республике функционирует почти 37 тысяч экономически активных малых и средних предприятий, что на 11,3% больше, чем в 2007 году, а количество индивидуальных предпринимателей превышает 140 тысяч человек, что на 8,4% выше уровня предыдущего года. Удельный вес занятых в малом бизнесе (с учетом средних предприятий) от общего количества трудовых ресурсов республики по оценке в 2008 году увеличился и составляет 23,0% (398,6 тысячи человек). Доля субъектов малого предпринимательства в валовом региональном продукте (ВРП) также увеличивается. По оперативным данным, (с учетом средних предприятий) она составила 25,8%. Общий объем кредитов, выданных малому бизнесу банками республики, составляет почти 125 миллиардов рублей, что на 16,8% больше, чем за 2007 год.

Приведенные данные позволяют сделать вывод о благоприятном состоянии экономического климата, создаваемого для развития бизнеса государством, и некотором снижении бюрократического бремени со стороны республиканских структур.
Наибольшей взяткоемкостью в 2008 году отличались коррупционные сделки, связанные с распределением земельных участков. К примеру, в декабре прошлого года был задержан руководитель районной палаты земельных и имущественных отношений одного из муниципальных районов, который в сговоре с посредником за помощь в оформлении земельных участков  вымогал взятку в сумме 17 миллионов рублей. Другая группа лиц пыталась получить в виде взятки 72 миллиона рублей, и была задержана при получении первых 4 миллионов. Проводится расследование деятельности одного из зональных архитекторов г.Казани, который, по версии следствия, за согласование землеотвода в разное время получил взятки на общую сумму свыше 17 миллионов рублей. Кроме того, в 2008 году возбуждены и расследуются уголовные дела, где в качестве подозреваемых фигурируют: начальник отдела Роснедвижимости в Республике Татарстан, заместитель руководителя исполкома Муслюмовского муниципального района, заместитель начальника отдела администрации одного из районов г.Казани, руководители районных подразделений земельных и имущественных отношений и ряд других должностных лиц. Все перечисленные преступления сопряжены с возможностями чиновников неправомерно распоряжаться земельными участками или объектами недвижимости. В связи с тем, что принимаемые меры по профилактике коррупции не оказывают достаточно эффективного влияния на данную сферу, здесь должны быть сосредоточены особые усилия правоохранительных органов.
Оценивая состояние коррупции в целом, приходится констатировать, что ее сокращения за последние годы не происходит. Напротив, государственная политика открытого признания существования проблемы, а также стихийно сложившаяся практика подачи в СМИ информации о коррупционных проявлениях с упором на сенсационность фактов, либо на неконструктивную критику любых действий власти по противодействию коррупции приводит к тому, что в общественном сознании укрепляется образ коррупции как непобедимого явления, ставшего обыденным правилом поведения. 

К примеру, по данным исследований мнения о практике неформальных платежей в сфере высшего образования выяснилось, что в студенческой среде отношение к коррупции распределяется от полного одобрения до негативного отношения к самому факту ее существования. По мнению студентов, коррупция глубоко укоренилась в структуре общества, в том числе в системе высшего образования. При этом, как выяснилось, значительная часть опрошенных не имеет никакого личного коррупционного опыта. Их мнение было сформировано на основе данных, полученных из общения.  
В ходе социологических опросов на темы: «Оценка населением эффективности деятельности министерств Республики Татарстан» и «Эффективность деятельности территориальных подразделений федеральных органов государственного управления» выяснилось, что в республике бытует мнение о достаточно высоком уровне коррупции в республиканских министерствах и территориальных представительствах федеральных государственных органов. К наиболее пораженным коррупцией населением отнесены Министерства здравоохранения, внутренних дел, образования и науки, военкоматы, суды, подразделения Земельной кадастровой палаты, прокуратуры, Государственной регистрационной палаты и налоговых органов.
Однако представления о коррумпированности практически не совпадают с личным опытом граждан: в отношении республиканских министерств о случаях, когда граждане реально столкнулись с коррупцией, заявляют не более пятой части опрошенных, а в отношении большинства федеральных органов о таких ситуациях заявили не более 5-6% опрошенных, причем, указывая в качестве взятки небольшие подарки (коробка конфет, бутылка вина). 
Особый интерес представляют данные анкетирования, проведенного в 2008 году среди старшеклассников республики. В настоящее время обработано более 3 тысяч анкет. Предварительный анализ результатов показывает, что проблему коррупции считают серьёзной и очень серьёзной 94% опрошенных, 86% уверены в необходимости бороться с данным явлением. Считают, что органы власти могут решить проблему коррупции, 66% опрошенных, полагают необходимым участие общества в борьбе с коррупцией - 83%. 
Однозначную оценку состоянию коррупции в Республике Татарстан, основанную на социологических опросах, до выработки единой методики таких исследований дать достаточно проблематично. Выводы населения, прежде всего, основываются на таких источниках информации, как публикации и телепередачи в СМИ, слухи и разговоры других людей.

Реализация мер антикоррупционной политики

В прошедшем 2008 году реализация мер антикоррупционной политики строилась в соответствии с Законом Республики Татарстан «О противодействии коррупции» и установками Национального плана противодействия коррупции, подписанного Президентом Российской Федерации Медведевым Д.А. 31 июля 2008 года. Основные положения документа не только не исключили для Татарстана необходимость реализации самостоятельной антикоррупционной политики, но во многом подтвердили правильность практических мер противодействия коррупции, принимаемых в нашей республике на протяжении последних лет.

Прямым указанием, содержащимся в Национальном плане для субъектов Российской Федерации, является требование в пределах своей компетенции разработать и принять планы противодействия коррупции в государственных органах. В соответствии с данными требованиями, а также положениями Закона Республики Татарстан «О противодействии коррупции», в сентябре 2008 года Постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан № 693 утверждена «Республиканская программа по реализации Стратегии антикоррупционной политики Республики Татарстан на 2009 – 2011 годы»,  при разработке которой был учтен опыт реализации программы аналогичной направленности в 2006-2008 годах.

За этот период была обеспечена информационная прозрачность деятельности органов государственной власти Республики Татарстан. Проведена работа по регламентации государственных функций и услуг. Активизировалась работа ведомственных и муниципальных комиссий (постоянных рабочих групп) по реализации Стратегии антикоррупционной политики. В министерствах и большинстве муниципальных образований республики назначены лица, ответственные за предупреждение коррупционных правонарушений, функции которых закреплены в типовом должностном регламенте, одобренном Республиканским советом по реализации антикоррупционной политики. Назначение ответственных лиц обеспечило создание предпосылок для объективного анализа коррупционных правонарушений, совершаемых служащими, и выработке необходимых управленческих решений по их профилактике, которые были включены в антикоррупционные программы министерств, ведомств и муниципальных образований Республики Татарстан. 

Основными направлениями на 2009 – 2011 годы определены: информирование населения о реальной коррупционной ситуации в республике и мерах, предпринимаемых по реализации антикоррупционной политики; осуществление мероприятий, нацеленных на сокращение условий возникновения коррупции и предупреждение коррупционных правонарушений; развитие взаимодействия государственных и муниципальных органов с институтами гражданского общества, оказание государственной поддержки формированию и деятельности общественных объединений по противодействию коррупции; применение иных правовых, образовательных и воспитательных мер, направленных на противодействие коррупции.

Наряду с республиканской разработаны ведомственные и муниципальные программы, рассчитанные на тот же период действия. Перед началом этой работы в октябре 2008 года по решению Республиканского совета по реализации антикоррупционной политики Министерством юстиции, отделом по реализации антикоррупционной политики на базе Академии государственного и муниципального управления при Президенте Республики Татарстан были проведены учебные сборы с председателями  антикоррупционных комиссий (постоянных рабочих групп) министерств, ведомств и муниципальных образований Республики Татарстан. До участников семинара доведены требования Национального плана, обобщенный опыт организации работы комиссий и рекомендации по разработке программ противодействия коррупции. Методические материалы, подготовленные по результатам сборов, направлены субъектам антикоррупционной политики для практического применения.

Наряду с исполнением мероприятий Республиканской программы государственными органами Татарстана реализовывались первоочередные меры Национального плана противодействия коррупции:

• совершенствование механизма антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов

С учетом недостатков, отмеченных в 2007 году, работа строилась по двум основным направлениям: нормативное обеспечение деятельности Министерства юстиции в качестве органа, уполномоченного на проведение антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и их проектов органов исполнительной власти Республики Татарстан, а также методологическое обеспечение проведения антикоррупционной экспертизы ведомственных и муниципальных нормативных правовых актов. 

Для достижения этих целей по предложению отдела по реализации антикоррупционной политики в регламенты Государственного Совета и Правительства Республики Татарстан были внесены изменения, направленные на установление механизма реализации их права, в соответствии с частями 3-4 республиканского закона «О противодействии коррупции» принимать решения о проведении антикоррупционной экспертизы проектов законов и иных правовых актов Республики Татарстан. Так, в соответствии с новой редакцией пункта 60 Регламента Кабинета Министров Республики Татарстан (изменения были внесены Постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 22.09.2008г. № 684) в обязательном порядке проводится антикоррупционная экспертиза поступающих на заключение проектов правовых актов, которыми устанавливаются контрольные, разрешительные, регистрационные или юрисдикционные полномочия органов государственной власти (государственных служащих) во взаимоотношениях с гражданами и негосударственными юридическими лицами, а также порядок и сроки реализации этих полномочий. По данным Министерства юстиции, после внесения упомянутых изменений из Кабинета Министров на экспертизу поступило 174 проекта нормативных правовых актов Республики Татарстан. В трех проектах постановлений были обнаружены признаки коррупциогенности. По заключению экспертизы проекты были доработаны для устранения этих факторов.
Кроме того, в соответствии с порядком, утвержденным Кабинетом Министров, для проведения антикоррупционной экспертизы в уполномоченный орган по инициативе органов местного самоуправления было направлено 19 нормативных правовых актов и, по инициативе Комитета по законности, регламенту и депутатской этике Государственного Совета Республики Татарстан, один действующий закон Республики Татарстан. Коррупциогенных норм в ходе экспертизы перечисленных документов не выявлено. 

При участии отдела по реализации антикоррупционной политики Министерством юстиции разработаны типовые соглашения: «О взаимодействии по вопросам проведения антикоррупционной экспертизы муниципальных нормативных правовых актов и их проектов между Министерством юстиции Республики Татарстан и муниципальным районом (городским округом) Республики Татарстан» и «О взаимодействии по вопросам проведения антикоррупционной экспертизы муниципальных нормативных правовых актов и их проектов между муниципальным районом и сельским (городским) поселением». Указанные соглашения с Министерством юстиции в настоящее время заключены 43 муниципальными районами и 2 городскими округами Республики Татарстан. 

С учетом выводов мониторинга антикоррупционной деятельности в регионах России, проведенного Национальным институтом системных исследований проблем предпринимательства в декабре 2008 года, в целях совершенствования процедуры проведения антикоррупционной экспертизы в текущем году целесообразно:

- утвердить методику антикоррупционной экспертизы правовым актом республики;

- публиковать на официальных сайтах Республики Татарстан список нормативных правовых актов, прошедших антикоррупционную экспертизу, с указанием полученных результатов и изменений, внесенных в акты по результатам экспертизы;

- активизировать деятельность Общественной палаты, Торгово-промышленной палаты и других общественных организаций Татарстана по проведению независимой экспертизы республиканских нормативных правовых актов.
• создание и использование инновационных технологий государственного управления и администрирования, повышающих объективность и обеспечивающих прозрачность управленческих процессов, формирование единой информационно-технологической и телекоммуникационной инфраструктуры, обеспечивающей межведомственное электронное взаимодействие органов государственной власти, а также взаимодействие указанных органов с гражданами и организациями в рамках оказания государственных услуг 

В республике успешно функционирует портал «Электронное правительство», использующий инновационные технологии государственного управления и администрирования, обеспечивающий доступность государственных услуг, открытость органов власти. 
Работа, направленная на повышение эффективности действующей системы, в прошедшем году строилась в соответствии с Республиканской целевой программой «Развитие и использование информационных и коммуникационных технологий в Республике Татарстан («Электронный Татарстан» 2008-2010)» (РЦП).

В настоящее время федеральными, региональными и муниципальными структурами гражданам оказывается около 200 различных видов услуг. В результате анализа взаимосвязи различных видов услуг, подсчета количества граждан, посетивших места предоставления услуги для подачи заявления и получения итогового документа, а также отделений банков или почты для оплаты государственных пошлин и иных видов платежей определена приоритетность по внедрению в рамках РЦП информационно-коммуникационных технологий перевода отдельных этапов оказания государственных услуг в электронный вид.

Кроме того, повышению доступности государственных услуг будет способствовать реализация следующих возможностей:

- направление заявления о предоставлении услуги в электронной форме;

- оплата государственных пошлин и осуществление иных платежей пластиковыми банковскими картами и наличными денежными средствами через инфоматы (в том числе непосредственно в местах оказания услуг) или через интернет;

- осуществление государственными органами обмена в электронной форме сведениями, необходимыми для предоставления услуги;

- удаленный доступ к исчерпывающей информации о процедуре оказания услуги.

Для сокращения времени присутствия гражданина в учреждении, связанного с оказанием государственной услуги, ведутся работы по реализации возможности удаленной записи в очередь для посещения учреждения в удобное для гражданина время.

Еще одним антикоррупционным элементом, повышающим открытость органов власти и обеспечивающим осуществление общественного контроля за их деятельностью, является возможность осуществлять мониторинг процедуры оказания государственной услуги любому гражданину. Основой для реализации вышеуказанных мероприятий станет создание информационной системы «Региональный информационный центр Республики Татарстан». Одной из составляющих этой базы является государственная интегрированная система телекоммуникаций (ГИСТ) – высокоскоростная и защищенная инфокоммуникационная инфраструктура, действующая на территории всей республики, связывающая более 3 тысяч государственных структур федерального, регионального и муниципального уровней. К примеру, на сегодняшний день к ГИСТ подключено 896 муниципальных образований (сельских поселений) республики из 954, в том числе 500 - в 2008 году. В рамках автоматизации процессов управления, осуществляемых исполнительными органами государственной власти и органами местного самоуправления, функционируют порталы: Правительства Республики Татарстан, муниципальных образований, министерств, ведомств, территориальных органов федеральных органов государственной власти, иных организаций (всего более 130 сайтов), специализированные порталы, единая межведомственная система электронного документооборота и другие подсистемы.

На всех порталах исполнительных органов государственной власти Республики Татарстан функционируют интернет-приемные, куда граждане имеют возможность обратиться по любому вопросу, в том числе коррупционного характера. 

В 2008 году были созданы порядка 100 сайтов муниципальных образований (в том числе сельских поселений). На сайтах обеспечена возможность опубликования информации о размещенных заказах на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд. На таких порталах, как «Государство-население» и «Государство-бизнес», собрана информация о наиболее востребованных государственных услугах, представлены пошаговые инструкции получения государственных и муниципальных услуг, размещены электронные версии бланков документов, которые необходимо представить в государственный орган для получения услуги. В 2008 году данные работы коснулись услуг, оказываемых РГУП «Бюро технической инвентаризации» МСАЖКХ РТ (изготовление технической документации, межевание, рыночная оценка и т.д.), Управлением Федеральной миграционной службы по Республике Татарстан (изготовление заграничного паспорта нового образца), Управлением ГИБДД МВД по РТ (выдача и обмен водительских удостоверений), Управлением записи актов гражданского состояния Кабинета Министров Республики Татарстан.

В 2009 году Республика Татарстан планирует стать «пилотной» по оказанию госуслуг по регистрации в электронном виде прав на недвижимость. Для реализации этих целей ведутся переговоры с Министерством экономического развития России, в ведении которого находятся территориальные управления Росрегистрации и Роснедвижимости. По экспертной оценке Центра информационных технологий РТ, в 2007 году жители республики совершили более 4,3 миллиона посещений различных госучреждений при регистрации прав на недвижимость. Это самая популярная услуга после посещения амбулаторно-поликлинических учреждений (41 миллион посещений) и оплаты жилищно-коммунальных услуг (15 миллионов фактов оплаты в год). После внедрения услуги в электронном виде можно будет направить предварительное заявление для получения выписки из Единого государственного реестра прав (ЕГРП), Единого государственного кадастра недвижимости, удаленно записаться в очередь на прием в Росрегистрацию и Роснедвижимость, а также осуществить платежи, необходимые для получения соответствующих услуг. В это же время в Казани планируется установить информационные киоски (инфоматы) нового типа, которые позволят гражданину взаимодействовать с госорганами в режиме самообслуживания, в том числе распечатать бланки заявлений и получить видеоконсультацию у ответственного специалиста.

• осуществление перехода на электронные торги в режиме «он-лайн» при реализации имущества, подлежащего конфискации, конкурсной массы предприятий-банкротов и при закупках для государственных и муниципальных нужд. Обеспечение контроля за выполнением принятых контрактных обязательств, прозрачности процедур закупок, преимущественное использование механизма аукционных торгов и биржевой торговли при отчуждении государственного и муниципального имущества

В республике действует автоматизированная информационная система, обеспечивающая прозрачность при размещении и исполнении государственных и муниципальных заказов. Структурными элементами системы являются:

- интернет-сайт www.agzrt.ru, на котором размещается сопутствующая информация о заказах;

- электронный реестр государственных контрактов, куда вносятся данные о заключенных контрактах;

- электронная торговая площадка, служащая для проведения открытых аукционов в электронной форме в интересах государственных и муниципальных заказчиков;

- аналитические и информационные консоли, позволяющие получать статистическую информацию и проводить анализ состояния системы государственного заказа Республики Татарстан.

Особое место в автоматизированной информационной системе отводится электронному ресурсу «Реестр сводных извещений», где для каждого заказа формируется электронный паспорт, интегрирующий всю информацию и документацию о сделке. 

В республике сформировалась структура республиканских закупок, при которой аукцион как способ размещения заказов используется в 66% случаев. Более трети всех государственных контрактов заключается по итогам проведения аукционов в электронном виде. 11% приходится на закупки у естественных монополий, 10% - на конкурсы и 13% - по запросу котировок. Однако значительная доля конкурсов и аукционов признаются несостоявшимися, а контракты в этих случаях заключаются с единственным поставщиком.

Согласно распоряжению Правительства Республики Татарстан проводится работа по заключению госзаказчиками соглашения с ГУП «Агентство по государственному заказу Республики Татарстан» на ведение деятельности по досудебному урегулированию споров по исполнению государственных контрактов.

Несмотря на принимаемые в республике меры, при исполнении Федерального закона «О размещении заказов на поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд» коррупционные риски остаются достаточно высокими, в связи с чем возрастает роль общественного контроля за данной сферой. 
Возможности государственных органов по предупреждению коррупции, допустимые компетенцией субъектов Российской Федерации, были рассмотрены в декабре 2008 года на заседании Республиканского совета по реализации антикоррупционной политики. Выработанные рекомендации: по созданию органа для анализа информации о размещении заказов на коррупционную составляющую, по разработке порядка расчета начальной цены контракта, по экспертизе конкурсной документации и по внедрению реестра сделок на сумму до 100 тысяч рублей рассчитаны на реализацию в 2009 году.

В декабре 2008 года во исполнение решения Совета Министерством экономики подготовлен проект постановления Кабинета Министров «Об утверждении регламента документооборота в системе государственного заказа Республики Татарстан». Типовые государственные и муниципальные контракты на поставки товаров, выполнение работ и оказание услуг для государственных и муниципальных нужд утверждены решением Республиканской конкурсной комиссии от 23.12.2008 №82/01 и размещены на официальном сайте системы государственного заказа Республики Татарстан www.agzrt.ru в разделе «Образцы документов».

• создание многофункциональных центров для предоставления гражданам и организациям государственных и муниципальных услуг 

Кабинетом Министров Республики Татарстан в рамках реализации административной реформы принято Постановление от 15.12.2008 №888 «Об утверждении Программы повышения качества государственных услуг на базе многофункциональных центров предоставления государственных и муниципальных услуг (МФЦ) до 2010 года в Республике Татарстан».

Первым опытом создания МФЦ в Республике Татарстан стал Центр предрегистрационной подготовки документов в г.Казани, где предоставляется комплекс услуг на основе Единого комплексного регламента взаимодействия в системе предрегистрационной подготовки документов по имущественным сделкам. Опыт работы Центра показал его высокую эффективность, значительно сократив временные и материальные издержки граждан при получении услуг.

Следующим этапом реализации Программы (2009-2010 гг.) является создание МФЦ во всех муниципальных образованиях республики. В число первых пилотных муниципальных образований по созданию МФЦ включены: муниципальное образование «город Казань», Альметьевский, Зеленодольский и Кукморский муниципальные районы. В 2008 году «Многофункциональный центр недвижимости», предоставляющий услуги в режиме «единого окна», создан и функционирует в г.Лениногорске. 

Разработано Типовое положение о МФЦ, которое утверждается постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан при создании государственного многофункционального центра или постановлением исполнительного комитета муниципального района (городского округа) при создании муниципального многофункционального центра. Разработана Концепция организации межведомственного информационного взаимодействия между территориальными органами федеральных органов исполнительной власти, исполнительными органами государственной власти Республики Татарстан, органами местного самоуправления и другими организациями, участвующими в предоставлении государственных и муниципальных услуг в МФЦ, проведена ее электронная апробация.

Разработаны примерные регламенты предоставления наиболее востребованных муниципальных услуг в сферах земельных, имущественных отношений, регистрации актов гражданского состояния, архивной работы, опеки и попечительства. Данные регламенты будут рекомендованы для применения во всех муниципальных образованиях республики, что должно позволить завершить в 2009 году работу по стандартизации услуг, предоставляемых населению.

• детализация механизма контроля за выполнением публичных функций органами государственной власти субъектов Российской Федерации и органами местного самоуправления муниципальных образований, соблюдение прав и законных интересов граждан и организаций, включая введение административных регламентов по каждой из таких функций и системы оценки качества их выполнения

В Республике Татарстан разработаны и внедрены 149 административных регламентов государственных услуг, предоставляемых исполнительными органами государственной власти Республики Татарстан (из них 23 в 2008 году). Работа в этом направлении продолжается в соответствии с текущими изменениями в законодательстве. 

Для обеспечения контроля реального предоставления услуг проводится ежеквартальный мониторинг качества предоставления государственных услуг исполнительными органами государственной власти Республики Татарстан в соответствии с Методикой мониторинга предоставления государственных услуг исполнительными органами государственной власти Республики Татарстан, утвержденной Постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 4 августа 2008 года №560.

Кроме того, Центром экономических и социальных исследований, Министерством экономики, при участии отдела по реализации антикоррупционной политики подготовлен методический материал по разработке регламентов муниципальных и межуровневых услуг и проведен обучающий семинар для муниципальных служащих по оптимизации и регламентированию предоставляемых услуг. 

• размещение на соответствующих сайтах в сети «Интернет» решений судов общей юрисдикции и арбитражных судов

В г.Казани действуют сайты Авиастроительного, Вахитовского, Кировского, Московского, Ново-Савиновского, Приволжского и Советского районных судов. В республике: Агрызского, Альметьевского, Бугульминского, Верхне-Услонского, Высокогорского, Елабужского, Зеленодольского, Мензелинского, Набережночелнинского, Пестречинского, Чистопольского, Ютазинского, а всего 12 городских и 32 районных судов. В холле зданий судов установлены информационные киоски, на мониторе которых граждане могут получить любую интересующую их информацию о режиме работы суда, о списках дел, назначенных к слушанию, реквизитах для уплаты госпошлины, составе судебных коллегий, а также иную справочную информацию. 

В целях повышения уровня информированности граждан о деятельности судов и мировых судей и их доверия к правовым способам разрешения конфликтов в мае 2008 года объявлен творческий конкурс на лучшую публикацию в СМИ о деятельности судов, мировых судей, органов судейского сообщества. Конкурс проводится Советом судей Республики Татарстан совместно с Союзом журналистов Республики Татарстан и Агентством «Татмедиа» по материалам, вышедшим в республиканских, районных и городских средствах массовой информации, интернете в период с 1 января по 31 декабря 2008 года. Итоги конкурса будут подведены в феврале 2009 года перед республиканской конференцией судей. 

В Квалификационную коллегию судей Республики Татарстан за 2008 год поступило 384 обращения, 240 из которых было на нарушения процессуальных и иных правовых норм, 17 – на волокиту, 10 – на неэтичное поведение судьи в отношении участников процесса и иных граждан, 2 – на недостойное поведение судьи в быту. В соответствие с Федеральным законом «Об органах судейского сообщества в Российской Федерации» 127 жалоб и обращений, содержащих сведения о совершении судьями дисциплинарных проступков, рассмотрены Коллегией самостоятельно, 140 – направлены для проверки председателям судов. Фактов коррупционного характера при проверке обращений выявлено не было.

Анализ назначенных наказаний по уголовным делам о преступлениях против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления показывает, что работа судов по противодействию коррупции требует совершенствования. Так, в 2008 году для рассмотрения в суд направлены законченные расследованием уголовные дела по 524 преступлениям в отношении 161 лица. При этом по данным Управления Судебного департамента в Республике Татарстан за совершение преступлений по статьям 285-293 УК РФ (против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления) осуждено 179 человек, в том числе 36 – за получение взятки, 95 – за дачу взятки и 16 – за злоупотребление должностными полномочиями. К лишению свободы приговорено 11 человек, что составило 6,1% от числа осужденных (для сравнения: в 2006 году -11,6%, в 2007 -18%). Наказание к лишению свободы на срок свыше 5 лет было назначено только 1 должностному лицу. 120 человек получили условное осуждение к лишению свободы, 48 приговорены к штрафу. Дополнительное наказание в виде лишения права занимать определенные должности назначено 34 лицам (в 2007 году – 45). В 36 случаях осужденным назначалось наказание ниже низшего предела. 

Такой подход в назначении наказаний по коррупционным преступлениям характерен не только для Татарстана. По информации Верховного суда России в 2008 году за взятки было осуждено 1300 госслужащих и подавляющее большинство - за получение незначительных сумм. К реальным срокам лишения свободы за крупные взятки, совершенные группой лиц по предварительному сговору, были приговорены лишь 10% от общего числа. 
Для изменения этих подходов, а также решения других проблемных вопросов в республике реализуются меры, предложенные рабочей группой по противодействию коррупции в системе судебных органов. Рекомендации группы направлены председателям районных судов для использования в работе. 

В перспективе нужна большая доступность информации о результатах работы Квалификационной коллегии судей Республики Татарстан, а также о рассмотрении судами уголовных дел, особенно по коррупционным преступлениям. Пока информация такого рода доступна лишь на сайте Вахитовского районного суда.
• участие Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России», других общественных объединений в деятельности, направленной на формирование в обществе нетерпимого отношения к коррупции 

Начиная с 3 квартала 2007 года в городах Казань, Набережные Челны и Нижнекамск функционируют центры социально-правовой поддержки и просвещения граждан. Татарстанское региональное отделение Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России» принимает активное участие в работе 8 казанских  центров. 

В 2008 году продолжилась реализация антикоррупционного проекта «НЕ дать-НЕ взять!», организованного Молодежным движением Республики Татарстан «Мы…» для вовлечения студенчества вузов столицы в борьбу с коррупцией. Вопросы противодействия коррупции в обществе обсуждались на заседаниях политического дискуссионного клуба «Казанская трибуна», все более заметной становится деятельность региональных общественных организаций «Антикоррупционный комитет Республики Татарстан» и «Профсоюз предпринимателей малого и среднего бизнеса РТ».
Наряду с реализацией первоочередных мер Национального плана противодействия коррупции в Татарстане проводились мероприятия, вытекающие из республиканского антикоррупционного законодательства. 

Так, по итогам рассмотрения на заседании Республиканского совета по реализации антикоррупционной политики вопроса об организации мониторинга коррупции Кабинет Министров Республики Татарстан своим Постановлением от 5 декабря 2008 года № 858 в Положение о Комитете Республики Татарстан по социально-экономическому мониторингу внес изменение, возложившее на Комитет осуществление полномочий по организации проведения социологических исследований в целях антикоррупционного мониторинга. На 2009 год в Республиканскую программу по реализации стратегии антикоррупционной политики Республики Татарстан включены мероприятия по принятию нормативно-правового акта, регулирующего проведение антикоррупционного мониторинга, разработке единой методики проведения мониторинговых социологических исследований коррупции, а также сравнительных критериев оценки состояния коррупции в муниципальных образованиях. 

Приняты меры по дополнительному регламентированию и оптимизации административных регламентов оказания государственных услуг, рекомендованные Республиканским советом по реализации антикоррупционной политики по результатам изучения данного вопроса на примере Министерства труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан. 

Академией государственного и муниципального управления при Президенте Республики Татарстан в 2008 году продолжена работа по обучению основам антикоррупционной политики государственных и гражданских служащих на факультете повышения квалификации. Аналогичные дидактические единицы введены в программы для студентов очного обучения.

В рамках российско-канадской программы «Содействие реформированию государственного управления в Российской Федерации» проведен обучающий семинар по теме «Противодействие коррупции», в котором приняли участие 108 человек из числа руководящих работников органов государственной и муниципальной власти Республики Татарстан, преподавателей и сотрудников Академии государственного и муниципального управления.

Существенное влияние на состояние антикоррупционной работы в республике оказала акция, организованная Общественной палатой Республики Татарстан при участии отдела по реализации антикоррупционной политики и содействии Агентства «Татмедиа». В течение 2008 года согласно утвержденному плану-графику в муниципальных образованиях республики были проведены 44 семинара-совещания, посвященные вопросам антикоррупционной деятельности и пропаганды. В заседаниях «круглых столов» приняло участие около 2 тысяч представителей муниципальных органов власти (в том числе крупных сельских поселений), органов внутренних дел, прокуратуры, судов и средств массовой информации, а также руководителей предприятий и общественных организаций. В ходе работы «круглых столов» руководителям органов местного самоуправления разъяснялись возможности антикоррупционной деятельности на муниципальном уровне, были выработаны свыше 20 рекомендаций, в том числе: о проведении анкетирования населения СМИ, организации в каждом районе «горячих линий» по борьбе с коррупцией, установке «ящиков гласности» (такие уже действуют, например, в Алексеевском, Апастовском и ряде других районов республики). В большинстве случаев заключены соглашения о совместной деятельности редакций и правоохранительных органов по освещению антикоррупционной тематики. В редакциях районных и городских газет, радио и телевидения проведены обучающие семинары на тему взаимодействия с правоохранительными  органами при освещении вопросов борьбы с коррупцией. Проведенные мероприятия активизировали работу СМИ. Только по итогам «круглых столов» в районных и городских газетах опубликованы более 100 статей, на местных телеканалах вышло 26 сюжетов и интервью с участниками мероприятий. В целом на тему борьбы с коррупцией проведено свыше 600 публикаций (из которых более 150 - непосредственно о фактах коррупции) под рубриками: «СМИ – против коррупции», «Осторожно: коррупция!», «Актуальная тема», «Внимание коррупция», «Из зала суда», «Прокуратура сообщает».
Одним из основных результатов прошедшего 2008 года для Татарстана явился тот факт, что в результате перечисленных и других мер, в том числе активной работы Республиканского совета по реализации антикоррупционной политики, в государственных и муниципальных органах произошло осознание необходимости профилактики коррупции. По итогам года ими проведен анализ итогов выполнения антикоррупционных программ. Полученные результаты были рассмотрены на заседаниях антикоррупционных комиссий и сессиях представительных органов местного самоуправления. На интернет-сайтах министерств: строительства, архитектуры и ЖКХ, транспорта и дорожного хозяйства, промышленности и торговли, финансов, муниципального образования г.Казани, Арского и Зеленодольского муниципальных районов размещены отчеты о состоянии коррупции и реализации антикоррупционных мер за 2008 год.

Более предметной стала работа постоянных рабочих групп (комиссий) по реализации Стратегии антикоррупционной политики. К примеру, на заседании антикоррупционной комиссии Апастовского муниципального района был рассмотрен вопрос о состоянии работы по предупреждению коррупции в центральной районной больнице. В Азнакаевском районе комиссией принимаются оперативные меры по сообщениям о коррупционных фактах. В Арском районе рассмотрены вопросы о мерах по предупреждению коррупционных рисков в ходе реализации программы социальной ипотеки. В Министерстве транспорта и дорожного хозяйства - о практике работы «Главтатдортранса» по проведению конкурсов подрядных и проектно-изыскательских работ. 

На заседания муниципальных антикоррупционных комиссий стали приглашаться главы сельских поселений. Представляет интерес практика Сабинского муниципального района, где в ежегодные отчеты глав поселений перед населением включен раздел о реализации мер антикоррупционной политики. 

В Муслюмовском муниципальном районе предметом обсуждения сессии Совета района стал факт совершения должностного преступления председателем палаты земельных и имущественных отношений и заместителем руководителя исполнительного комитета сельского поселения. По результатам обсуждения сессией принято решение «О мерах по предотвращению коррупции в органах местного самоуправления Муслюмовского муниципального района».

В Алькеевском районе приняты меры по сокращению коррупционных рисков и повышению прозрачности при выделении жилья молодым семьям и постановке их на очередь: информация о принятых решениях публикуется в районной газете «Алькеевские вести».

Многие руководители районов и городов стали более принципиально реагировать на нарушения подчиненных. Например, в одном только Азнакаевском районе в 2008 году за халатное отношение к своим служебным обязанностям привлечены к ответственности 15 должностных лиц. 

Возросла активность органов прокуратуры при осуществлении контроля за исполнением антикоррупционного законодательства. Так, Бавлинской городской прокуратурой выявлено 30 нарушений законов, по которым внесено 9 протестов и 8 представлений. В результате 8 должностных лиц привлечены к дисциплинарной ответственности, объявлено 6 предостережений, возбуждено 7 производств об административных правонарушениях по ст. 19.1 КоАП РФ за самоуправное использование муниципального имущества. При проверке  Арского и Атнинского военных комиссариатов органами прокуратуры выявлены факты незаконного освобождения призывников от военной службы путем выдачи за взятки подложных военных билетов. Виновность в данных деяниях начальника второго отдела военкомата была установлена судом, в результате он был осужден к лишению свободы. В Дрожжановском районе в ходе прокурорских проверок установлено, что 13 решений сельских поселений о предоставлении земельного участка под строительство были приняты с нарушением требований земельного законодательства. Выявлены факты предоставления в аренду земельных участков сельскохозяйственными предприятиями без опубликования в СМИ необходимой информации. В результате договора аренды были признаны недействительными.

Серьезное внимание к освещению коррупционной проблематики уделяется в СМИ Заинского муниципального района: главный редактор газеты «Новый Зай» Бертман И.Н. была награждена дипломом победителя Всероссийского конкурса «СМИ против преступности, терроризма и коррупции». В том же Заинском районе работает «Школа муниципального служащего». В прошедшем году на ее базе с сотрудниками аппарата совета и исполнительного комитета проведено 4 занятия и 6 занятий с сотрудниками аппаратов советов и исполкомов сельских поселений. 

В Тюлячинском районе действует муниципальная программа поддержки малого и среднего предпринимательства, в которую включены мероприятия по устранению административных барьеров в сфере предпринимательства. В рамках программы среди целевых групп (пациенты медицинских учреждений, предприниматели) проведен социологический опрос для изучения общественного мнения  о деятельности органов и должностных лиц района. 
Заслуживает распространения опыт профилактики коррупции Альметьевского муниципального района. Так, Постановлением главы от 8 февраля 2008 № 31 утвержден Кодекс этики служащих органов местного самоуправления. В муниципальных и государственных органах района действуют регламенты оказания услуг, распорядок работы по приему населения, имеются стенды с перечнем необходимых документов для оформления, образцами заявлений и книги жалоб. В течение года регламенты подвергались доработке в соответствии с рекомендациями Министерства экономики Республики Татарстан. Проведена работа по созданию «Единого окна» в Палате земельных и имущественных отношений, территориальном отделе №7 Управления Роснедвижимости (служба земельного кадастра), регистрационной службе. В целях упорядочивания земельных правоотношений постановлением исполнительного комитета утвержден регламент по выбору земельных участков и проведению работ по его формированию, согласно которому решение по предоставлению земельных участков принимается на комиссионных началах. В состав комиссии входят представители служб, согласующих проект границ и акт выбора земельного участка, в результате чего исключаются контакты заявителя с согласующими организациями и сокращается срок оформления участка. 
Тема коррупции активно освещается на страницах районных газет. Здесь публикуются телефоны доверия правоохранительных органов, действуют рубрики «Откровенно говоря», «Нам пишут», «Получен официальный ответ». Департаментом по связям с общественными организациями и СМИ совместно с Альметьевской территориальной журналистской организацией разработано Положение о проведении журналистского конкурса «СМИ против коррупции», согласно которому журналисты будут материально поощряться за лучшую публикацию материалов антикоррупционной направленности.

9 июля 2008 года Общественной палатой Республики Татарстан, при участии Агентства «Татмедиа» и Торгово-промышленной палаты было проведено расширенное заседание «круглого стола» на тему: «Гражданское общество Татарстана: поиск эффективных путей борьбы с коррупцией в сфере малого и среднего бизнеса». 
Агентством «Татмедиа» с 29.03.2008 по 12.12.2008 проводился  мониторинг федеральных и республиканских печатных СМИ. За указанный период вышло более 150 публикаций о фактах коррупции в республике. Данную информацию на страницах своих изданий размещают практически все печатные СМИ. Наиболее активны следующие газеты: «Республика Татарстан», «Ватаным Татарстан», «Вечерняя Казань», «Восточный экспресс», «Время и Деньги», «Казанские ведомости» и «Молодежь Татарстана». Большинство публикаций содержат информацию о фактах коррупции в сфере образования («Обучили, накормили, обобрали», «Восточный экспресс», № 49 от 4.12.2008), здравоохранения («Конверт в кармане белого халата», «Казанские ведомости», № 130/131 от 10.07.2008), государственного и муниципального управления («Чиновника обвинили в превышении полномочий», «Время и Деньги», № 229 – 230 от 5.12.2008), а также о реализации уголовно-процессуальной политики («Возбудил на себя дело за пятьдесят тысяч рублей», «Республика Татарстан», № 244 от 6.12.2008). Имеются заметки, содержащие открытые призывы к борьбе с коррупцией («Все на борьбу с коррупцией!», «Челнинская неделя», № 23 от 6.06.2008), и статьи, стимулирующие рассуждения читательской аудитории («Брать или не брать?», «Молодежь Татарстана», № 40 от 9.10.2008). Ряд казанских газет информирует своих читателей о тематических встречах по проблеме коррупции («Студенты и преподаватели КГТУ», «Молодежь Татарстана», № 49 от 11.12.2008). Среди районных газет выделяются следующие издания: «Авангард», «Волжская новь», «Волжские зори», «Высокогорские вести», «Дружба», «Звезда», «Зеленодольская правда», «Знамя», «Кайбицкие зори», «Саба таңнары», «Трудовая слава», «Туган як». О фактах коррупции в Татарстане сообщают и региональные вкладыши федеральных СМИ: «Аргументы и факты. Регион», «КоммерсантЪ. Казань», «Комсомольская правда. Казань», «Новая газета»,  информационное агентство «РОСБАЛТ». Выделенные источники также дают сведения  информативного характера о заседаниях Республиканского совета по реализации антикоррупционной политики («Татарстан: по коррупции – «горячей линией», ИА «РОСБАЛТ» от 19.08.2008), о коррупционных проблемах в конкретных областях государственной политики («Госзакупки у избранных», «Аргументы и факты. Регион», № 50 от 10.12.2008), о разоблачениях коррупционеров («Налоговый инспектор из Буинска вымогала у предпринимателя 200 тысяч рублей», «Комсомольская правда. Казань», 14.07.2008), о ходе оперативных мероприятий по раскрытию коррупционных дел («Приемные комиссионные», «Коммерсант. Казань», № 152 от 27.08.2008) и о совершенствовании нормативно-правовой базы для борьбы с чиновничьим беспределом («Взяточникам грозят бумагой», «Аргументы и факты. Регион», № 45 от 5.11.2008). 
Материалы о коррупции под рубрикой «НЕ дать – Не взять» печатаются и во вкладыше ИА «Татар-информ» тиражом более 300 тысяч экземпляров. 

В целом, благодаря участию республиканских СМИ в освещении темы коррупции, население Татарстана находится в курсе основных событий по данной проблематике. 
В то же время необходимо отметить недостаточную организующую роль Агентства Республики Татарстан по массовым коммуникациям в обеспечении антикоррупционной пропаганды. В 2008 году практически не обновлялась интернет-страница «СМИ против коррупции!» - официального сайта «Татмедиа». Несмотря на выделение необходимых средств из бюджета республики осталась не реализованной часть мероприятий раздела «Антикоррупционная пропаганда» Республиканской программы по реализации Стратегии антикоррупционной политики: не проведен конкурс на разработку проектов социальной  рекламы и не изготовлена печатная продукция антикоррупционной направленности.

Также не были исполнены мероприятия Программы, вытекающие из требований статьи 12 Закона Республики Татарстан «О противодействии коррупции», в части организации антикоррупционного образования Министерством  образования и науки. В истекшем году его работа свелась к организации в 9-11 классах средних учебных заведений муниципальных районов и городских округов разработанного при участии Министерства юстиции и отдела по реализации антикоррупционной политики урока антикоррупционного воспитания, а также к проведению последующего анкетирования учащихся по вопросам отношения к коррупции. Проведенные мероприятия, несомненно, оказали свое воспитательное воздействие на старшеклассников. Однако других реальных шагов по организации антикоррупционного образования в республике Министерством  образования и науки в 2008 году не предпринято.
Такая пассивность уполномоченных органов государственной власти выглядит особо неприемлемой на фоне работы, проведенной в Министерстве здравоохранения, где министр Фаррахов А.З. лично возглавляет постоянную рабочую группу по реализации Стратегии антикоррупционной политики, а противодействие коррупции включено в число приоритетных вопросов Министерства. Во исполнение Послания Президента Республики Татарстан Шаймиева М.Ш. Государственному Совету Республики Татарстан 2 июля 2008 года вопросы искоренения взяточничества и организация борьбы с коррупцией в учреждениях здравоохранения были рассмотрены на расширенном заседании Коллегии, которому предшествовала серьезная аналитическая работа. Среди пациентов клиник и больниц республики проведены социологические исследования. Часть выработанных Коллегией мер по противодействию коррупции была реализована в 2008 году. 

Так, контроль за деятельностью сотрудников, осуществляющих разрешительные функции, возложен на первого заместителя министра, а осуществляющих контролирующие функции - на заместителя министра, курирующего кадровые вопросы. Министерством введены индикативные методы оценки деятельности руководства учреждений здравоохранения в области размещения заказов. Ведется разработка информационной системы для слежения за соблюдением сроков поставок и своевременностью оплаты медицинской техники, товаров и услуг. Одним из первых в Татарстане Министерство совместно с Агентством Республики Татарстан по государственному заказу внедрило программный продукт «Реестр сделок», который позволяет осуществлять контроль за размещением заказов, эффективным и целевым расходованием бюджетных средств в  подведомственных Министерству учреждениях, в том числе осуществлять контроль закупок учреждениями здравоохранения одноименных товаров на сумму, не превышающую сто тысяч рублей. 

Большая работа проделана и в Министерстве сельского хозяйства и продовольствия. Антикоррупционной комиссией Министерства и отделом аудита бюджетных средств были приняты меры по предупреждению правонарушений, связанных с реализацией приоритетного национального проекта «Развитие АПК». В ходе проверок в тридцати трех районах республики были выявлены факты нецелевого использования бюджетных средств на сумму 43 миллиона 700 тысяч рублей, выделенных на проведение мероприятий по улучшению жилищных условий граждан, проживающих в сельской местности. Приняты меры по обеспечению возврата в бюджет необоснованно полученных субсидий на сумму 9 млн. 700 тыс. рублей. В органы прокуратуры Министерством переданы материалы на сумму 20 миллионов 600 тысяч рублей. 11 руководителей УСХиП в Азнакаевском, Актанышском, Апастовском и других муниципальных районах приказами министра привлечены к дисциплинарной ответственности за нарушений правил, регулирующих порядок и условия предоставления субсидий на возмещение затрат на уплату процентов по кредитам.

Меры по предупреждению должностных правонарушений были обсуждены на расширенном заседании антикоррупционной комиссии с участием руководства Министерства. В целях предупреждения коррупционных нарушений и эффективного использования бюджетных средств, выделенных на государственную поддержку АПК, изданы приказы: от 19.02.2008г. № 93/2-пр. «Об утверждении документов и форм к порядкам финансирования мероприятий из бюджета Республики Татарстан», от 22.02.2008г. №100/2-пр. «Об усилении контроля и ответственности заместителя министра, начальников УСХиП в районах за предоставление документации на получение субсидий из бюджетов РФ и РТ в 2008 году», от 19.05.2008 г.№ 172/2-пр. «Об утверждении Порядка формирования и утверждения списков участников мероприятий по обеспечению жильем и улучшению жилищных условий». Приняты организационные меры и на уровне районных управлений сельского хозяйства. В частности, изданы приказы, в соответствии с которыми созданы рабочие группы по проверке законности получения субсидий, назначены специалисты, ответственные за формирование, прием и проверку пакета документов, предоставляемых на субсидирование. 
Положительные изменения в подходах к организации антикоррупционной деятельности произошли и в других министерствах, ведомствах Республики Татарстан. Так, в Комитете Республики Татарстан по тарифам введена должность ведущего советника по экономической безопасности, в том числе вопросам предупреждения коррупции. Должность ведущего советника по антикоррупционной деятельности введена в штатное расписание Министерства по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям (Постановлением КМ РТ от 12.10.2007 г.). Разработан и принят должностной регламент данного сотрудника. 

В Министерстве образования и науки проведена ротация по горизонтали и вертикали семнадцати государственных гражданских служащих, замещающих должности, где наиболее высоки коррупционные риски. Аналогичная работа проведена в министерствах: культуры, земельных и имущественных отношений, промышленности и торговли, лесного хозяйства. 
Следует отметить антикоррупционные меры, принятые в министерствах: экологии и природных ресурсов, строительства, архитектуры и жилищно-коммунального хозяйства, а также труда, занятости и социальной защиты.

Существенную организационную нагрузку по реализации антикоррупционных мер несет Министерство юстиции. Помимо внутренних мероприятий по предупреждению коррупции Министерством выполняется значительный объем внешних функций. Под руководством и при непосредственном участии специалистов Министерства юстиции разрабатывались Республиканские программы по реализации Стратегии антикоррупционной политики. Рабочей группой министерства осуществляется постоянный контроль за исполнением программных мероприятий. Проводится работа по организации и проведению антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов Республики Татарстан и ее муниципальных образований.

*  *  *

В заключение необходимо отметить, что, если административно-процессуальное подавление фактов и пресечение преступлений, связанных с коррупционными действиями, осуществляется правоохранительными и надзорными органами, то устранение причин и условий, порождающих коррупцию, нормативно-правовое обеспечение ее профилактики являются общей приоритетной задачей государства. Опыт Татарстана в практической реализации антикоррупционных мер доказывает это со всей очевидностью. Не случайно в рейтинге антикоррупционной деятельности, по данным мониторинга, проведенного Национальным институтом системных исследований проблем предпринимательства в декабре 2008 года, наша республика вошла в первую тройку среди 25 регионов России.
Основным элементом антикоррупционной системы, призванным формировать государственную политику в данной области, остается Республиканский совет по реализации антикоррупционной политики, роль которого должна возрасти.

В связи с принятием в декабре 2008 года Федерального закона «О противодействии коррупции» в одноименный Закон Республики Татарстан необходимо внести изменения, устраняющие противоречия. Одновременно следует подготовить и другие предложения, направленные на совершенствование инструментов антикоррупционной политики Республиканского закона. Закрепление на законодательном уровне требования, повысить ответственность органов государственной власти, органов местного самоуправления и их должностных лиц за непринятие мер по устранению причин коррупции, дает возможность установить более жесткий спрос с соответствующих руководителей за непринятие административных и иных мер, направленных на привлечение государственных и муниципальных служащих, а также граждан к более активному участию в противодействии коррупции, на формирование в обществе негативного отношения к коррупционному поведению.

Предстоит внедрение в республиканских государственных органах и органах местного самоуправления муниципальных образований методики оценки эффективности внутренних систем выявления и профилактики коррупционных рисков. В настоящее время индикаторы оценки коррупционной ситуации введены в государственный заказ на управление министерствам Республики Татарстан. Однако, без сомнения, высокий потенциал индикативного мониторинга станет более эффективным при условии его доработки и адаптации к федеральным рекомендациям. 

После решения на федеральном уровне следует вернуться к вопросу о создании в составе республиканских государственных органов подразделений по профилактике коррупционных и иных правонарушений, с возложением на них функций по решению задач, перечисленных в Национальном плане противодействия коррупции. 

Еще одной важной задачей, вытекающей из федерального антикоррупционного закона, является образование комиссий по урегулированию конфликта интересов в муниципальных органах. В настоящее время соответствующие изменения в Закон Республики Татарстан от 17.01.2008 г. № 5-ЗРТ «О муниципальной службе в Республике Татарстан» внесены Законом Республики Татарстан от 9 февраля 2009 года № 13-ЗРТ. Министерством юстиции в муниципальные районы и городские округа Республики Татарстан направлены информационные письма с разъяснением положений статьи 11.1, в которой дано определение конфликта интересов на муниципальной службе. 

В случае исполнения Российской Федерацией рекомендаций ГРЕКО о разработке на базе Национального плана противодействия коррупции подробной антикоррупционной стратегии, распространяющей свое действие на федеральный, региональный и местный уровни, перед республикой встанет задача внесения соответствующих изменений в Республиканскую программу по реализации Стратегии антикоррупционной политики Республики Татарстан на 2009 – 2011 годы.
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