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Сводный отчет о состоянии коррупции и реализации мер антикоррупционной политики в Республике Татарстан в 2006 году подготовлен отделом по реализации антикоррупционной политики Республики Татарстан при Президенте Республики Татарстан
При подготовке Сводного отчета о состоянии коррупции и реализации мер антикоррупционной политики в Республике Татарстан в 2006 году использованы материалы, предоставленные Министерством внутренних дел по Республике Татарстан, Прокуратурой Республики Татарстан, Управлением судебного департамента в Республике Татарстан, Арбитражным судом Республики Татарстан, НП «Центр аналитических исследований и разработок», отчеты министерств, ведомств и муниципальных образований Республики Татарстан о выполнении ведомственных антикоррупционных программ в 2006 году, а также официальные данные органов государственной власти и управления Республики Татарстан, статистические данные, аналитические материалы научных и других учреждений, сообщения средств массовой информации.

Состояние коррупции в Республике Татарстан
Коррупция как социальное явление присуща всем странам и государствам, независимо от их экономического развития, и различается лишь своими масштабами. Подменяя собой верховенство закона, она подрывает эффективность государственного управления. Нарушая принципы равенства и социальной справедливости коррупция ведет к искажению условий конкуренции и затрудняет экономическое развитие. Порождаемые коррупцией проблемы угрожают стабильности, безопасности и моральным устоям общества. Для ее предупреждения и искоренения необходима продуманная государственная политика, проводимая при участии институтов гражданского общества. В России осознание необходимости борьбы с коррупцией произошло на всех уровнях власти, в том числе и на федеральном. В данном направлении государством начали предприниматься последовательные шаги. В 2006 году были ратифицированы Конвенция Организации Объединенных Наций против коррупции и Конвенция Совета Европы об уголовной ответственности за коррупцию международные договоренности о противодействии коррупции. 

В Республике Татарстан работа по противодействию коррупции проводится с 2005 года. За последние три года, по данным социологических опросов населения республики, прослеживается некоторое снижение коррупционных рисков. В 2006 году изучение мнения населения Татарстана относительно актуальности и распространенности коррупции в республике проводилось Центром аналитических исследований и разработок. Общее количество граждан ответивших положительно на прямой вопрос об использовании неформального способа разрешения коррупционной ситуации составило 24,5 процента. При этом 4,5 процента из них давали взятки, 4 процента преподносили подарок и около 16 процентов воспользовались услугами знакомых. 

В тоже время, при косвенной постановке вопроса – как обычно поступают люди в случаях возникновения административных препятствий, почти две трети опрошенных считают, что в таких случаях действуют в обход закона. 

Обобщение данных социологических исследований последних лет позволяют сделать вывод о том, что общий уровень коррупции в республике остается высоким, но, в то же время, имеет тенденцию к снижению.

Выводы социологического исследования косвенно подтверждаются данными уголовной статистики. 

Несмотря на активизацию борьбы с  коррупцией со стороны правоохранительных органов, количество выявленных ими коррупционных преступлений за последние два года остается примерно на одном уровне. В 2006 году выявлено 717 преступлений против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления, что превышает показатели 2005 года на 17,7%.  В числе других должностных преступлений выявлено 315 фактов взяточничества (+4,3%). Расследованы и направлены в суд уголовные дела по 568 коррупционным преступлениям, по которым привлечено к уголовной ответственности 279 виновных лиц. В отношении депутатов и членов выборных органов местного самоуправления возбуждено 8 уголовных дел коррупционной направленности, что примерно соответствует уровню 2005 года.

 Работа правоохранительных органов республики по противодействию коррупции в 2006 году строилась на сочетании уголовно-правовых средств пресечения должностных преступлений с прокурорским надзором за соблюдением законодательства о государственной и муниципальной службе. 

За год органами прокуратуры в этой сфере было выявлено 459 нарушений законодательства, оспорено 90 незаконных правовых актов, в различные органы власти внесено 348 представлений об устранении нарушений законности. 84 нарушителя привлечены к дисциплинарной ответственности. 

Анализ уголовной статистики и практики прокурорского надзора по результатам 2006 года свидетельствует, что после реформирования органов местного самоуправления республики вектор роста коррупционных правонарушений стал смещаться в сторону муниципальной службы. 

К примеру, органами государственного финансового контроля в прокуратуру республики за год было направлено 230 актов проверок, содержащих нарушения целевого и эффективного использования бюджетных средств, по результатам которых было возбуждено 316 производств об административных правонарушениях. К административной ответственности по ст. 12.1 КоАП РТ (Нецелевое использование бюджетных средств) к штрафу в размере 3 тысячи рублей привлечены: главные бухгалтера министерства образования и науки, МУ «Управление капитального строительства Исполкома муниципального образования г.Казани», начальники Управления образования Исполкома муниципального образования г.Казани по Ново-Савиновскому району, финансово-бюджетной палаты Бавлинского муниципального района, отдела образования Заинского муниципального района, Управления соцзащиты по Сабинскому району, заместитель начальника отдела образования Тетюшского муниципального района и другие.  Как показывает анализ, большинство выявленных нарушений были допущены со стороны органов местного самоуправления. 

В результате вмешательства органов прокуратуры устранены нарушения, связанные с необоснованным размещением муниципальных заказов без проведения конкурсов, нарушения требований об информационном обеспечении размещения заказов и порядка извещения о проведении конкурсов.

В Пестречинском, Лаишевском, Менделеевском, Чистопольском, Высокогорском, Тукаевском, Мензелинском районах республики выявлены нарушения законодательства при распределении земельных участков, предоставляемых под комплексную жилищную застройку, в том числе при выделении на указанные цели примыкающих к городам неиспользуемых земель сельскохозяйственного назначения. Муниципалитетами принимались правовые акты о выделении земельных участков, противоречащие положениям Земельного кодекса РФ, регламентирующим порядок выделения земель, перевода земель из одной категории в другую и изменение черты поселений. В ходе прокурорских проверок было оспорено и приведено в соответствие с законодательством  56 незаконных правовых актов. 

При выявлении незаконных правовых актов государственных и муниципальных органов в сферах предпринимательской деятельности, бюджетного, финансового и земельного законодательства, прокуратурой инициировался вопрос о проверке их коррупционности оперативными методами. В результате такого подхода к организации работы, был осужден за получение взятки за незаконное выделение земельного участка глава Сулояшского Совета местного самоуправления Азнакаевского района Мингазов. Возбуждено 3 уголовных дела по фактам взяточничества в отношении глав Нижнесуыксинского и Бурдинского сельских поселений Тукаевского муниципального района, а также в отношении председателя палаты земельных и имущественных отношений и руководителя аппарата Тукаевского муниципального района, по фактам получения ими взяток за предоставление земельных участков гражданам.

В целом, по данным прокуратуры Республики Татарстан, по делам о взяточничестве доля муниципальных служащих  составляет более половины от числа должностных лиц, привлеченных к уголовной ответственности. 

Высокие коррупционные риски присутствуют и в некоторых направлениях экономической политики, реализуемой в республике.

По данным Арбитражного суда Республики Татарстан в 2005 году в отношении должников процедура финансового оздоровления не вводилась ни по одному из дел о финансовой несостоятельности (банкротстве), а в целом в практике Арбитражного суда Республики Татарстан нет примеров реального финансового оздоровления арбитражными управляющими предприятия-должника. Руководители предприятий, вовремя не исполняя обязанность по подаче заявления должника в арбитражный суд, при этом выводят активы предприятия. Существенные недостатки присущи деятельности арбитражных управляющих и их саморегулируемых организаций. Имеются случаи, когда в производстве одного арбитражного управляющего одновременно находятся свыше 40 дел о несостоятельности. Арбитражные управляющие предприятий, имеющих имущество, умышленно затягивают процедуру банкротства - иногда до 5 лет, получая не малое вознаграждение. В 2005 году из 1 млрд. 506 млн. рублей установленных требований уполномоченного органа (это требования по налогам и остальным обязательным платежам) было удовлетворено лишь требование в сумме 59,7 млн. рублей. В тоже время расходы на проведение процедур банкротства составили 600 млн. рублей, в том числе на выплату вознаграждения арбитражным управляющим – 40,5 млн. рублей. В 2006 году требования государства были удовлетворены только на 4,6% - в размере 115 млн. рублей.  Только за 2006 год органами прокуратуры было выявлено 69 нарушений законодательства о банкротстве. 34 руководителя предприятий и арбитражных управляющих привлечены к административной ответственности. 

 Для решения вопросов, связанных с банкротством предприятий, необходимо их рассмотрение с участием Государственного Совета, Кабинета Министров, Арбитражного суда Республики Татарстан, Управления Федеральной налоговой службы РФ по Республике Татарстан. 

Реализация мер антикоррупционной политики 

Осознавая тот факт, что коррупция влияет на эффективность государственного управления, тормозит процессы социально-экономического развития и привлечения инвестиций, противодействие коррупции с 2005 года в Татарстане было определено в качестве одного из основных приоритетов республиканской политики. За полтора года, прошедшие с момента утверждения Стратегии антикоррупционной политики Республики Татарстан, противодействие коррупции приняло системный и комплексный характер. 

За основу антикоррупционных мероприятий,  проводимых республикой в 2006 году, были взяты направления, занявшие лидирующее положение в рейтинге популярности мониторинга коррупции, проведенного Центром перспективных экономических исследований Академии наук Татарстана: реализация республиканской антикоррупционной программы, принятие законодательства по противодействию коррупции, а также  усиление контроля за использованием бюджетных средств, за соблюдением государственными служащими установленных законодательством запретов и ограничений. 

В 2006 году была разработана Республиканская программа по реализации Стратегии антикоррупционной политики Республики Татарстан на 2006-2008 годы, утвержденная постановлением Кабинета Министров.

В соответствии с программой, во второй половине 2006 года субъектами антикоррупционной политики проведена работа по разработке новых и корректировке действующих ведомственных антикоррупционных программ. 

Данные программы были приняты министерствами, ведомствами и муниципальными образованиями в 2005 году в соответствии с постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан №400 «О мерах по реализации Стратегии антикоррупционной политики Республики Татарстан». Однако мероприятия программ в большинстве случаев носили декларативный характер и не позволяли достичь целей антикоррупционной политики. Без учета анализа обстановки, выделения участков работы и подразделений с высокими коррупционными рисками, были составлены программы Министерства земельных и имущественных отношений, Высокогорского, Тетюшского, Алексеевского и Арского муниципальных районов. В Министерстве культуры и Елабужском муниципальном районе антикоррупционные программы вообще не были приняты. 
В ходе доработки и изменения ведомственных программ большинством министерств, ведомств и муниципальных образований конкретизированы мероприятия, связанные с контролем по соблюдению требований о прохождении государственой гражданской и муниципальной службы, повышением мотивации сотрудников на достижение результатов работы, обеспечением гласности в работе по реализации мер антикоррупционной политики. Программы дополнены мероприятиями, связанными с разработкой, принятием и исполнением административных регламентов оказания государственных услуг юридическим и физическим лицам, обеспечения доступа граждан к информации о деятельности министерств, ведомств, муниципальных образований. Предусмотрена организация ведомственного мониторинга, а также разработка индикаторов и критериев эффективности предпринимаемых антикоррупционных мер.

Наиболее полная работа проведена Министерством экологии и природных ресурсов, где в 2006 году была разработана новая ведомственная антикоррупционная программа на 2006-2008 годы, размещенная в интернет-сайте министерства. Оформлен информационный стенд «Стоп – коррупция!» на котором регулярно размещаются различные материалы антикоррупционной направленности. Организована деятельность постоянной рабочей группы по реализации мер антикоррупционной политики, назначен сотрудник, наделенный функциями предупреждения коррупционных правонарушений, в его должностной регламент внесены соответствующие изменения. Утверждены Регламент рассмотрения заявлений и обращений граждан на предмет наличия в них информации о фактах коррупции со стороны сотрудников, Порядок осуществления контроля за деятельностью сотрудников, осуществляющих разрешительные, инспектирующие и контролирующие функции. Положение о премировании руководителей структурных подразделений министерства дополнено пунктом за активную деятельность по предупреждению должностных правонарушений, а также принят ряд других нормативных правовых актов, направленных на повышение эффективности мер антикоррупционной политики.

Положительной оценки заслуживают программы Министерства образования и науки, а также Министерства строительства, архитектуры и жилищно-коммунального хозяйства. 

Конкретные мероприятия также отражены в отчетах, представленных в соответствии с Республиканской программой по итогам выполнения в 2006 году ведомственных антикоррупционных программ, Министерством по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям, Министерством социальной защиты, Министерством юстиции, Министерством транспорта и дорожного хозяйства.

Антикоррупционные ведомственные программы на сегодня являются наиболее действенным механизмом предупреждения коррупционных правонарушений. Другого столь же эффективного метода внутреннего контроля, как показывает опыт, пока не найдено. Дальнейшее совершенствование внутриведомственных антикоррупционных механизмов для субъектов антикоррупционной политики республики должно стать одной из главных задач на 2007 год. 

Наряду с разработкой и изменениями ведомственных антикоррупционных программ министерства, ведомства республики участвовали в общереспубликанских антикоррупционных мероприятиях. 

С середины 2006 года, в рамках реализации проекта «Электронное Правительство», открылся интернет-портал Правительства Республики Татарстан. В работе министерств, ведомств республики больше внимания стало уделяться гласности, открытости. Положения о министерствах размещены на сайтах, где также отражены вопросы, касающиеся структуры, оказания услуг, другие вопросы, позволяющие гражданам ориентироваться  в деятельности государственных органов. На сайтах Министерства строительства, архитектуры и жилищно-коммунального хозяйства, Министерства земельных и имущественных отношений, Министерства социальной защиты появились интернет-приемные, через которые граждане могут задавать вопросы руководителю, вносить свои предложения. 

С применением более эффективных методов в прошедшем году велась работа с обращениями граждан. В министерствах за год рассмотрено около 40 тысяч обращений граждан, в том числе на личном приеме принята 21 тысяча 179 человек. По 44 процентам поступивших обращений приняты положительные решения. 

В то же время, столь высокая степень удовлетворения обращений в республиканских органах власти свидетельствует о том, что население республики не получает разрешения своих вопросов на низовом уровне, и неверии в такую возможность. Сложившаяся тенденция является крайне негативной. Необходимо давать принципиальную оценку бездеятельности тех низовых подразделений, органов и служб, решения которых были обжалованы гражданами и признаны незаконными или недостаточными. Министерствам следует внести соответствующие изменения в систему учета и анализа работы с обращениями граждан.

Необходимо отметить подход к организации работы по обращениям, в которых содержится информация о фактах злоупотреблений сотрудников, со стороны Министерства экологии и природных ресурсов. Приказом министерства утвержден регламент рассмотрения таких обращений. Подобный проект регламента рассмотрения обращений граждан имеется и в Министерстве юстиции.

Активнее стали использоваться выездные приемы различных категорий граждан главами муниципальных образований и руководителями министерств, ведомств, с положительной стороны можно выделить организацию этой работы в Министерстве информатизации и связи. 

В практику работы большинства министерств и ведомств вошли активные формы диалога с людьми, такие как «прямая», «горячая» линия и круглые столы. Вводятся современные системы документооборота, позволяющие контролировать прохождение документов на каждом рабочем этапе и минимизировать сроки их исполнения. В развитие данного направления проектом «Электронное правительство» предусмотрено внедрение системы электронного документооборота, а также открытие call-центра для граждан и использование «мобильного офиса» в работе госструктур. Реализация программы в целом направлена на обеспечение прозрачности работы республиканских органов государственной власти, открытости выработки и принятия решений, сокращение личностных контактов организаций и населения с государственными служащими. 

В республике осуществляется децентрализация функций республиканских государственных органов с поэтапной передачей их части в муниципальные образования. Сокращается избыточное государственное влияние на такие основные отрасли экономики, как нефтедобыча и нефтепереработка, энергетика, машиностроение и ликероводочная промышленность.

В целях эффективного использования средств бюджетов и внебюджетных источников финансирования, развития добросовестной конкуренции, обеспечения гласности и прозрачности, предотвращения коррупции в сфере размещения государственных заказов, в республике принято положение об организации закупки товаров с использованием электронной торговой площадки для государственных или муниципальных нужд республики. 15 сентября 2006 года в соответствии с постановлением Кабинет Министров Республики Татарстан образовано Управление государственных закупок Республики Татарстан, являющееся органом исполнительной власти республики специальной компетенции, уполномоченным на осуществление функций по размещению заказов для государственных нужд Республики Татарстан.

Координацию вопросов государственного финансового контроля в Республике Татарстан выполняет Межведомственный совет, образованный Указом Президента Республики Татарстан. Его эффективное функционирование в 2006 году позволило систематизировать процессы осуществления финансового надзора, исключить дублирование в деятельности республиканских и федеральных контрольных органов. В рамках Совета выработан механизм и успешно решаются вопросы взаимодействия правоохранительных и контрольных органов при проверке коррупционной причастности должностных лиц государственной и муниципальной службы к нецелевому использованию бюджетных средств.

С появлением контрольно-счетных органов муниципальных образований в республике появились условия к созданию механизма, пресекающего возможность нарушений при использовании финансовых средств бюджетов всех уровней. 

В прошедшем году в муниципальные образования был направлен почти 21 миллиард рублей, из которых 16,4 миллиарда – республиканские средства. Соблюдение целевого характера их расходования должно стать предметом госфинконтроля  в 2007 году.  

Реализуя положения Послания Президента Республики Татарстан Государственному Совету Республики Татарстан на 2006 год межведомственной рабочей комиссией, образованной Кабинетом Министров республики, в целях ограничения условий, способствующих возникновению коррупционных ситуаций, разработан и внедрен в практику антикоррупционный механизм при реализации арестованного в ходе исполнительного производства имущества. 

В 2006 году Кабинетом Министров Татарстана утверждены план мероприятий по разработке системы административных регламентов предоставления государственных услуг физическим и юридическим лицам исполнительными органами государственной власти Республики Татарстан и регламент разработки, согласования и утверждения стандартов государственных услуг. Центром социальных и экономических исследований Правительства Республики Татарстан в 2006 году была проведена большая подготовительная по данному направлению. Разработано порядка 120 административных регламентов государственных услуг, предоставляемых исполнительными органами государственной власти Республики Татарстан, в том числе единый регламент по рассмотрению обращений граждан и юридических лиц. В 2007 году данная работа должна быть завершена в полном объеме.

Административные регламенты предоставления государственных услуг являются одним из важнейших методов совершенствования качества государственного управления, позволяющим обеспечить взаимодействие с населением и сократить коррупцию. 
С мая 2006 года вступил в действие закон «О противодействии коррупции в Республике Татарстан», определивший задачи, принципы, основные направления и формы противодействия коррупции. В законе также заложена система мер предупреждения коррупционных правонарушений, которая включает в себя: антикоррупционные программы республиканского, ведомственного и муниципального уровней; экспертизу правовых актов и их проектов; мониторинг; антикоррупционные образование и пропаганду; оказание государственной поддержки формированию и деятельности общественных объединений, создаваемых в целях противодействия коррупции.

После принятия закона в республике были предприняты определенные шаги по реализации его положений. 

Важнейшим элементом формирования системы противодействия коррупции для любого государства является процесс вовлечения в реализацию антикоррупционной политики гражданского общества. В Татарстане решением этой задачи в рамках закона о противодействии коррупции стало создание Республиканского совета по реализации антикоррупционной политики, работа которого направлена на преломление недоверия населения республики к принимаемым государством антикоррупционным мерам и способствует формированию гражданской ответственности за реализуемые антикоррупционные программы. С началом деятельности Совета в республике появились механизмы вовлечения в антикоррупционную работу существующих общественных институтов и негосударственных организаций. 

В 2006 году работа Совета, комиссий, сформированных в его составе, а также привлекаемых к решению отдельных вопросов государственных органов и других субъектов антикоррупционной политики, строилась по направлениям, определенным республиканским законом о противодействии коррупции. 

Серьезное внимание уделялось антикоррупционной пропаганде. Средствами массовой информации в течение года проводились последовательные мероприятия по освещению проводимой в республике работы по реализации мер антикоррупционной политики. Были опубликованы материалы по наиболее актуальным вопросам, связанным с принятием закона о противодействии коррупциии, разработкой антикоррупционных программ, работой отдела по реализации антикоррупционной политики Республики Татарстан. Освещались факты, связанные с привлечением к ответственности должностных лиц за преступления коррупционной направленности. 

В порядке эксперимента телекомпанией «Эфир» на безвозмездной основе  был изготовлен и транслировался рекламный ролик антикоррупционной направленности. 

О том, что тема коррупции довольно актуальна и молодежь готова ей противодействовать показали мероприятия, проведенные в г.Казани Министерством образования и науки к 9 декабря – Международному дню борьбы с коррупцией. В конкурсах сочинений и рисунков, дискуссиях школьники и студенты образовательных учреждений республики проявили активную позицию, выразили свое мнение по этой острой для общества проблеме. 

В текущем году проведение подобных мероприятий необходимо продолжить, в том числе на республиканском уровне, это будет способствовать формированию антикоррупционного мировоззрения у молодежи.

Во исполнение Республиканской програмы по реализации Стратегии антикоррупционной политики Агентством Республики Татарстан по массовой коммуникации «Татмедиа» было объявлено о проведении в 2007 году первого ежегодного Республиканского журналисткого конкурса антикоррупционной пропаганды «СМИ против коррупции». Целями данного конкураса являются: привлечение к антикоррупционной пропаганде средств массовой информации, формирование общественного мнения, направленного на негативное отношение к фактам коррупции, пропаганда законопослушного образа жизни и повышение правовой культуры населения, предупреждение коррупционных правонарушений и преступлений. Итоги конкурса и награждение победителей планируется приурочить к 9 декабря – Международному дню борьбы с коррупцией.

Проведение конкурса «СМИ против корупции» позволит поднять информационную поддержку проводимой в республике антикоррупционной деятельности на более высокий качественный уровень. Республиканским советом по реализации антиокррупционной политики было утверждено Положение о конкурсе, составы конкурсной комиссии и оргкомитета. 

В соответствии законом приняты меры по формированию системы антикоррупционного образования. Министерством образования и науки начата разработка Положения о конкурсе на лучшую образовательную программу высшего профессионального и дополнительного образования по антикоррупционной политике, а также учебного пособия по антикоррупционной тематике. В рамках данной работы юридическим факультетом Набережно-Челнинского филиала Института экономики, управления и права подготовлен проект учебной программы для студентов очной формы обучения «Коррупция и антикоррупционная политика».

В 2007 году необходимо определиться с внедрением учебных программ в учебных заведениях в зависимости от уровня образования (начальное, среднее или высшее профессиональное), его специфики и направленности в рамках регионального компонента. 

Еще одной задачей, вытекающей из Послания Президента Республики Татарстан М.Ш. Шаймиева Государственному Совету Республики Татарстан на 2007 год, должно стать включение в программу обучения государственных служащих основных знаний о предупреждении коррупции.

Неотъемлемой составляющей предупреждения коррупционных правонарушений является антикоррупционная  экспертиза законодательства. В октябре 2006 года рабочей группой по вопросам реализации Стратегии антикоррупционной политики Министерства юстиции утверждены Методические рекомендации по проведению экспертизы республиканских проектов законодательных и иных нормативных правовых актов на коррупциогенность. Начата работа по экспертизе проектов законов в соответствии с примерным планом законопроектной работы на 2007 год.

Необходимо поддержать предложение Генеральной прокуратуры России прокурорам субъектов Федерации о принятии мер к созданию межведомственных групп по изучению республиканских законов и правовых актов на предмет противодействия коррупции. Аналогичные группы необходимо создать в каждом муниципальном образовании. 

Наряду с созданием механизма организации и проведения государственной экспертизы законов, правовых актов и их проектов, к работе необходимо привлечь негосударственные объединения для проведения общественной антикоррупционной экспертизы. Одним из вариантов решения данного вопроса может стать создание постоянной рабочей группы при Республиканском совете по реализации антикоррупционной политики в Республике Татарстан. 

Проблемы  в реализации Стратегии антикоррупционной политики 

и задачи на 2007 год 

Анализ состояния коррупции и реализации мер антикоррупционной политики свидетельствует о том, что в целом сформированная в республике система антикоррупционных мер уже позволяет выделять сферы хозяйственной деятельности, пораженные повышенным уровнем коррупции, и принимать меры по его сокращению.

В тоже время следует отметить, что к большинству субъектов антикоррупционной политики, в том числе к их руководителям, понимание важности и сути проводимых в республике преобразований пока не пришло. 

Остались не выполненными требования Закона Республики Татарстан «О противодействии коррупции в Республике Татарстан» в части организационного обеспечения антикоррупционной политики. Собственные специальные подразделения, наделенные функциями по предупреждению коррупционных правонарушений, действуют лишь в Министерстве внутренних дел и ряде других территориальных структур органов государственного управления Российской Федерации по Республике Татарстан (Татарстанская таможня, Управление Федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков по Республике Татарстан, Управление федеральных судебных приставов по Республике Татарстан, Управление Федеральной налоговой службы Российской Федерации по Республике Татарстан). 

Министерствами, ведомствами республики специальные подразделения не созданы. Более того, функциями предупреждения коррупционных правонарушений, как правило, формально наделяются руководители юридических служб и подразделений кадровой работы. В Министерстве сельского хозяйства и продовольствия ответственными лицами назначены все начальники отделов и районных управлений сельского хозяйства. Приказами министров экономики и промышленности, а также по делам молодежи, спорту и туризму, функциями предупреждения коррупционных правонарушений наделены их заместители. В Министерстве образования и науки, Министерстве строительства, архитектуры и жилищно-коммунального хозяйства, Министерстве по делам гражданской  обороны и чрезвычайным ситуациям, Министерстве торговли и внешнеэкономического сотрудничества, Министерстве культуры лица, выполняющие функции предупреждения коррупционных правонарушений, вообще не определены. 

Как показал опыт 2006 года, руководители министерств, ведомств и муниципальных образований не в полном объеме владеют информацией о методах организации работы по предупреждению коррупционных правонарушений. 

Республиканским советом по реализации антикоррупционной политики на основе рассмотрения хода выполнения ведомственной антикоррупционной программы Министерства земельных и имущественных отношений было рекомендовано Кабинету Министров Республики Татарстан совместно с отделом по реализации антикоррупционной политики Республики Татарстан организовать проведение семинара-совещания для руководителей министерств, ведомств, муниципальных образований Республики Татарстан по вопросам организации антикоррупционных программных мер. Им предложено лично возглавить рабочие группы по вопросам реализации антикоррупционной политики, и выделить ответственных лиц, наделенных функциями предупреждения коррупционных правонарушений. Принято решение провести во 2 квартале 2007 года обучение этих лиц на базе Института государственной службы при Президенте Республики Татарстан. 

С учетом неоднозначного подхода к пониманию задач и функций лиц, наделенных функциями предупреждения коррупционных правонарушений в министерствах, ведомствах республики, в конце 2006 года для них был разработан типовой регламент, который одобрен решением Республиканского совета по реализации  антикоррупционной политики и рекомендован к практическому применению. В текущем году данный регламент необходимо внедрить в практику. 

Министерствам, ведомствам и муниципальным образованиям  Республики Татарстан необходимо рассмотреть предложение, внесеное Государственным технологическим университетом, о возможности формирования государственного заказа на бакалавров по направлению «Конфликтология» на 2007-2008 учебный год. В учебном плане по данной специальности предусматрвается изучение дисциплины «Антикоррупционная политика». Подготовленные специалисты после окончания обучения могли бы работать в качестве сотрудников по реализации антикоррупционной политики в органах государственной власти и управления.

В 2007 году следует продолжить работу по совершенствованию антикоррупционных ведомственных и муниципальных программ, в которых надо предусмотреть:

- ограничения для замещения государственных и муниципальных должностей лицами, привлекавшимися к уголовной ответственности за коррупционные преступления; 

- административные меры по привлечению к ответственности должностных лиц, не предпринявших необходимых мер при поступлении  им информации о фактах коррупции;

- меры по изучению общественного мнения (анкетирование предпринимателей и других пользователей государственными услугами) для формирования рейтинга чиновников и контролирующих служб. По результатам рейтинга принимать соответствующие административные меры. 

Необходимо повысить уровень внутриведомственного финансового контроля, проводимого главными распорядителями бюджетных средств. На сегодняшний день, как показали проверки Счетной палаты республики, Департамента казначейства Министерства финансов, он не соответствует предъявляемым требованиям. Факты, которые выявляются в ходе проверок и ревизий, свидетельствуют об отсутствии системности проводимой работы. В 9 из 19 республиканских министерств сегодня не предусмотрены структурные подразделения по контрольно-ревизионной деятельности.

Важность этой проблемы подтверждена на федеральном уровне. Законопроект о внесении изменений в Бюджетный кодекс РФ предусматривает создание в органах исполнительной власти подразделений внутреннего финансового аудита. Такая же задача поставлена Президентом Российской Федерации в бюджетном послании на 2007 год.
Важным механизмом антикоррупционной политики республики является мониторинг коррупции и мер, принимаемых по ее противодействию. Однако, решая задачу обеспечения  обратной связи с проводимой в республике политикой, он должен выполнять и функцию диагностики коррупционных рисков в отдельных сферах. Необходимо наладить мониторинг деятельности всех государственных органов, функционирующих в республике, прежде всего в сферах, которые вызывают наибольшее недовольство населения. 

Кабинету Министров Республики Татарстан, при содействии Республиканского совета и отдела по реализации антикоррупционной политики,  необходимо определиться с формами проведения мониторинга. Необходимо также разработать и утвердить положение о конкурсе среди организаций, претендующих на проведение антикоррупционного мониторинга и механизма его оплаты.

 С 2006 года деятельность органов власти Республики Татарстан осуществляется в новых условиях организации местного самоуправления. Созданы Совет глав муниципальных районов и городских округов Республики Татарстан и Совет муниципальных образований Республики Татарстан, принят Регламент взаимодействия органов исполнительной власти Республики Татарстан и органов местного самоуправления. Тенденции изменений в федеральном законодательстве позволяют сделать вывод, что круг передаваемых органам местного самоуправления государственных полномочий будет только расширяться. 

Эффективным механизмом сокращения коррупции в исполнительных органах местного самоуправления может стать взвешенная кадровая политика, основанная на системе конкурсного отбора кадров.

Для преломления тенденций к росту коррупционных рисков в органах местного самоуправления должна существенно возрасти роль созданных Советов, которым целесообразно рассматривать вопросы реализации антикоррупционной политики. 

Реализуя Послание Президента Республики Татарстан М.Ш. Шаймиева Государственному Совету Республики Татарстан, правительству республики, отделу по реализации антикоррупционной политики Республики Татарстан совместно с Управлением судебного департамента в Республике Татарстан и Квалификационной коллегии судей Республики Татарстан необходимо разработать комплекс мер по противодействию коррупции в судебных органах.

Требует изучения и проблема либерального подхода судов при назначении наказаний за совершение преступлений против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления. В 2006 году из 206 осужденных по делам данной категории к лишению свободы было приговорено 24 человека. Подавляющему числу осужденных – свыше 85 процентов, было назначено наказание не связанное с лишением свободы (условно осуждение – 130 человек, штраф – 47 человек). В качестве основной и дополнительной меры наказания, лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью применялось лишь к 8 осужденным должностным лицам. 

Одним из направлений изменения сложившейся практики по делам коррупционной направленности может стать более принципиальная позиция органов прокуратуры в использовании возможностей, представленных им законом по опротестованию незаконных или необоснованных приговоров суда, а также при назначении судами наказаний, не соразмерных совершенному преступлению. 

Кроме того, в 2007 году необходимо предпринять ряд мер, направленных на решение приоритетных задач в области противодействия коррупции. Одной из них является задача по декриминализации земельных отношений. Для обеспечения комплексного подхода к решению этой проблемы целесообразно создать межведомственную группу с участием правоохранительных органов, заинтересованных республиканских министерств, ведомств и контролирующих органов государственного управления Российской Федерации по Республике Татарстан. Прокуратуре Республики Татарстан, как координатору предстоящей работы, следует в ближайшее время подготовить предложения в план организации и проведения мероприятий, с поручениями конкретным ведомствам. 

На сегодня земельным отношениям присуща одна из самых высоких степеней коррупционных рисков. В этой сфере допускается целый спектр правонарушений: от издания незаконных правовых актов коррупционной направленности, до самовольного занятия земельных участков, незаконного пользования недрами и проведения строительных работ без соответствующего разрешения. 

*  *  *

В заключение необходимо отметить, что за 2006 год в республике сформирована необходимая правовая, политическая и институциональная основы для реализации и развития антикоррупционной политики. Началась работа на федеральном уровне. Указом Президента РФ образована межведомственная рабочая группа для подготовки предложений по реализации в законодательстве Российской Федерации положений ратифицированных международных договоренностей, в том числе по созданию специализированного органа, уполномоченного на координацию работы по борьбе с коррупцией. В Приволжском федеральном округе, по инициативе полномочного представителя Президента Российской Федерации, с учетом опыта Татарстана, образован и приступил к работе Экспертно-консультативный совет НКО «Приволжский фонд по реализации и антикоррупционных программ и программ экономической безопасности». Это свидетельствует о том, что процесс противодействия коррупции приобрел поступательный и необратимый характер.

