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О внесении изменений в Положение о порядке предоставления из бюджета Зеленодольского муниципального района Республики Татарстан субсидий организациям в целях возмещения недополученных доходов, связанных с обеспечением равной доступности услуг общественного транспорта от перевозки отдельных категорий граждан по электронным единым именным социальным проездным билетам, утвержденное постановлением Исполнительного комитета Зеленодольского муниципального района от 04.10.2021 № 2417 


[bookmark: _GoBack]В соответствии с Федеральным законом от 29.11.2021 №384-ФЗ «О внесении изменений в бюджетный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации и установлении особенностей исполнения бюджетов бюджетной системы Российской Федерации в 2022 году», постановлением Правительства Российской Федерации от 05.04.2022 №590 «О внесении изменений в общие требования к нормативным правовым актам, муниципальным правовым актам, регулирующим предоставление субсидий, в том числе грантов в форме субсидий, юридическим лицам, индивидуальным предпринимателям, а также физическим лицам- производителям товаров, работ, услуг и об особенностях предоставления указанных субсидий и субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации в 2022 году» Исполнительный комитет Зеленодольского муниципального района 

ПОСТАНОВЛЯЕТ:

[bookmark: sub_1]1.	Внести в Положение о порядке предоставления из бюджета Зеленодольского муниципального района Республики Татарстан субсидий организациям в целях возмещения недополученных доходов, связанных с обеспечением равной доступности услуг общественного транспорта от перевозки отдельных категорий граждан по электронным единым именным социальным проездным билетам, утвержденное постановлением Исполнительного комитета Зеленодольского муниципального района от 04.10.2021 № 2417 (с изменениями, внесенными постановлениями Исполнительного комитета Зеленодольского муниципального района от 03.12.2021 № 3088, от 29.12.2021 № 3427, от 20.04.2022 №959) (далее – Положение) следующие изменения:
1.1 Пункт 2.2 Положения дополнить абзацем следующего содержания:
«- участник отбора не должен находиться в перечне организаций и физических лиц, в отношении которых имеются сведения об их причастности к экстремистской деятельности или терроризму, либо в перечне организаций и физических лиц, в отношении которых имеются сведения об их причастности к распространению оружия массового уничтожения (в случае, если такие требования предусмотрены правовым актом).».
1.2 Пункт 7.1 Положения изложить в новой редакции: 
«7.1 Исполнительный комитет Зеленодольского муниципального района Республики Татарстан осуществляет обязательную проверку соблюдения получателем субсидии порядка и условий предоставления субсидий, в том числе в части достижения результатов их предоставления в установленном порядке.
Орган муниципального финансового контроля (МУ «Контрольно - счетная палата Зеленодольского муниципального района») осуществляют обязательную проверку в соответствии со статьями 268.1 и 269.2 Бюджетного кодекса Российской Федерации.».
1.3 Пункт 7.3 Положения изложить в новой редакции:
«7.3 При предоставлении субсидий обязательным условием их предоставления является согласие получателей субсидий на осуществление Исполнительным комитетом Зеленодольского муниципального района Республики Татарстан проверок соблюдения ими порядка и условий предоставления субсидий, в том числе в части достижения результатов предоставления субсидии, а также проверок органом муниципального финансового контроля (МУ «Контрольно - счетная палата Зеленодольского муниципального района») в соответствии со статьями 268.1 и 269.2 Бюджетного кодекса Российской Федерации. Указанное согласие выражается подписанием соглашения о предоставлении субсидии, содержащего данное условие о согласии.».
1.4 Пункт 6.3 приложения к Положению изложить в новой редакции:
«6.3 Подписанием настоящего соглашения Получатель субсидии выражает свое согласие на осуществление Исполнительным комитетом Зеленодольского муниципального района Республики Татарстан проверок соблюдения ими порядка и условий предоставления субсидий, в том числе в части достижения результатов предоставления субсидии, а также проверок органом муниципального финансового контроля (МУ «Контрольно - счетная палата Зеленодольского муниципального района») в соответствии со статьями 268.1 и 269.2 Бюджетного кодекса Российской Федерации.».
2.	Отделу по связям с общественностью, средствами массовой информации аппарата Совета Зеленодольского муниципального района разместить настоящее постановление на информационном сайте Зеленодольского муниципального района в составе портала муниципальных образований Республики Татарстан (http://zelenodolsk.tatarstan.ru) в сети интернет.
3.	Контроль за исполнением настоящего постановления оставляю за собой.


Руководитель 								                И.Р. Ганиев
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