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Премьер-министру
Республики Татарстан
А.В.Песошину


О проекте постановления 
Кабинета Министров 
Республики Татарстан


Уважаемый Алексей Валерьевич!


Министерство финансов Республики Татарстан направляет на рассмотрение проект постановления Кабинета Министров Республики Татарстан «О внесении изменений в приложение к постановлению Кабинета Министров Республики Татарстан от 06.06.2011 № 449 «Об установлении порядка осуществления бюджетных полномочий главными администраторами доходов бюджетов бюджетной системы Республики Татарстан, являющимися органами государственной власти Республики Татарстан и (или) находящимися в их ведении казенными учреждениями».

Приложения: 
1. Проект постановления на 2 л. в 1 экз.;
2. Пояснительная записка на 1 л. в 1 экз.


Министр	                                               	  	              	                 			       Р.Р.Гайзатуллин



Исмагилова Г.Р.
(843)291-95-07

Проект








О внесении изменений в приложение к постановлению Кабинета Министров Республики Татарстан от 06.06.2011 
№ 449 «Об установлении порядка осуществления бюджетных полномочий главными администраторами доходов бюджетов бюджетной системы Республики Татарстан, являющимися органами государственной власти Республики Татарстан и (или) находящимися в их ведении казенными учреждениями»


Кабинет Министров Республики Татарстан ПОСТАНОВЛЯЕТ:

Внести в приложение к постановлению Кабинета Министров Республики Татарстан от 06.06.2011 № 449 «Об установлении порядка осуществления бюджетных полномочий главными администраторами доходов бюджетов бюджетной системы Республики Татарстан, являющимися органами государственной власти Республики Татарстан и (или) находящимися в их ведении казенными учреждениями» (с изменениями, внесенными постановлениями Кабинета Министров Республики Татарстан от 01.03.2013 № 143, от 24.05.2013 № 348, от 31.01.2014 № 51, от 11.08.2014 № 583, от 18.05.2015 № 353, от 05.09.2015 № 645, от 26.10.2016 № 780, от 14.04.2017  № 228, от 27.12.2017 № 1041, от 26.11.2019 № 1080, от 03.02.2020 № 69, от 14.04.2020 № 281, от 23.06.2020 № 521, от 04.11.2020 № 991, 25.02.2021 № 98, от 20.10.2021 № 989, от 22.07.2023 № 879) следующие изменения:
в разделе I:
в пункте 3:
в подпункте 2 слова «органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации» заменить словами «исполнительных органов субъектов Российской Федерации»;
в подпункте 3 слова «органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации» заменить словами «исполнительных органов субъектов Российской Федерации»;
в подпункте 4 слова «органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации» заменить словами «исполнительных органов субъектов Российской Федерации»;
в подпункте 5 слова «органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации» заменить словами «исполнительных органов субъектов Российской Федерации»;
в подпункте 6 слова «органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации» заменить словами «исполнительных органов субъектов Российской Федерации»;
в подпункте 7 слова «органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации» заменить словами «исполнительных органов субъектов Российской Федерации»;
в подпункте 8 слова «органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации» заменить словами «исполнительных органов субъектов Российской Федерации»;
в подпункте 13 слова «органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации» заменить словами «исполнительными органами субъектов Российской Федерации»;
в пункте 4:
в подпункте 10 слова «органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации» заменить словами «исполнительных органов субъектов Российской Федерации»;
в подпункте 11 слова «органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации» заменить словами «исполнительных органов субъектов Российской Федерации»;
в пункте 8:
в подпункте 17 слова «органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации» заменить словами «исполнительных органов субъектов Российской Федерации»;
в подпункте 18 слова «органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации» заменить словами «исполнительных органов субъектов Российской Федерации»;
в подпункте 19 слова «органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации» заменить словами «исполнительных органов субъектов Российской Федерации».


Премьер-министр
Республики Татарстан                                                                                   А.В. Песошин







ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к проекту постановления Кабинета Министров Республики Татарстан 
«О внесении изменений в приложение к постановлению Кабинета Министров Республики Татарстан от 06.06.2011 № 449 «Об установлении порядка осуществления бюджетных полномочий главными администраторами доходов бюджетов бюджетной системы Республики Татарстан, являющимися органами государственной власти Республики Татарстан и (или) находящимися в их ведении казенными учреждениями»

Проект постановления Кабинета Министров Республики Татарстан                                  «О внесении изменений в приложение к постановлению Кабинета Министров Республики Татарстан от 06.06.2011 № 449 «Об установлении порядка осуществления бюджетных полномочий главными администраторами доходов бюджетов бюджетной системы Республики Татарстан, являющимися органами государственной власти Республики Татарстан и (или) находящимися в их ведении казенными учреждениями» разработан в связи с принятием Федерального закона от 14 апреля 2023 года № 128-ФЗ «О внесении изменений в Бюджетный кодекс Российской Федерации и статью 1 Федерального закона «О внесении изменений в Бюджетный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации».
Данным проектом постановления предусматривается замена в приложении к постановлению Кабинета Министров Республики Татарстан от 06.06.2011 № 449 «Об установлении порядка осуществления бюджетных полномочий главными администраторами доходов бюджетов бюджетной системы Республики Татарстан, являющимися органами государственной власти Республики Татарстан и (или) находящимися в их ведении казенными учреждениями» формулировки «органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации» на формулировку «исполнительные органы субъектов Российской Федерации» в соответствующих падежах.
Принятие постановления не потребует дополнительных расходов из бюджета Республики Татарстан.
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