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	О признании утратившим силу постановления Министерства труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан от 25.10.2023 № 1 «Об установлении работодателям, расположенным на территории Республики Татарстан количества резервируемых рабочих мест для трудоустройства инвалидов и граждан, особо нуждающихся в социальной защите, на 2024 год»



	




[bookmark: _GoBack]В связи с вступлением в силу отдельных положений Закона Республики Татарстан от 24 июля  2006 года    № 60-ЗРТ «О квотировании рабочих мест для приема на работу инвалидов и резервировании отдельных видов работ (профессий) для трудоустройства инвалидов и граждан, особо нуждающихся в социальной защите» и необходимостью разработки порядка резервирования отдельных видов работ (профессий) для трудоустройства инвалидов и граждан, особо нуждающихся в социальной защите, Министерство труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан ПОСТАНОВЛЯЕТ:

[bookmark: Par16]1. Признать утратившим силу Постановление Министерства труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан от 25.10.2023 № 1 «Об утверждении работодателям, расположенным на территории Республики Татарстан количества резервируемых рабочих мест для трудоустройства инвалидов и граждан, особо нуждающихся в социальной защите, на 2024 год».


Министр                                                                                                      Э.А.Зарипова
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