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	О внесении изменений в приказ Министерства труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан от 23.08.2022 № 797 «Об утверждении значений критериев оценки последствий принятия решения о реорганизации или ликвидации государственных организаций социального обслуживания Республики Татарстан, образующих социальную инфраструктуру для детей»















П р и к а з ы в а ю:

Внести в приказ Министерства труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан от 23.08.2022 № 797 «Об утверждении значений критериев оценки последствий принятия решения о реорганизации или ликвидации государственных организаций социального обслуживания Республики Татарстан, образующих социальную инфраструктуру для детей» следующие изменения:
в преамбуле:
слова «и (или) муниципальной собственностью» исключить;
слова «муниципальной организацией, образующими» заменить словом           «, образующей»;
слова «муниципальных организаций,» исключить;
в приложении к указанному приказу:
в строке «Продолжение оказания социальных услуг детям в целях обеспечения их социальной защиты и социального обслуживания, предоставляемых организацией, предлагаемой к реорганизации или ликвидации» графы «Наименование критерия» таблицы слово «Продолжение» заменить словами «Обеспечение продолжения»;
в строке «Оказание социальных услуг детям в целях обеспечения их социальной защиты и социального обслуживания в объеме не менее объема таких социальных услуг, предоставляемых организацией, предлагаемой к реорганизации или ликвидации, до принятия соответствующего решения» графы «Наименование критерия» таблицы слово «Оказание» заменить словами «Обеспечение оказания»;
в строке «Обеспечение продолжения осуществления видов деятельности, реализовывавшихся только организацией, предлагаемой к реорганизации или ликвидации» графы «Наименование критерия» таблицы слова «реализовывавшихся только» заменить словами «которые реализовываются».
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